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Consfătuire de lucru 
Is C. C. si P. C. R.

. tn zilele de 21— 22 noiembrie, la Comitetul 
Central al Partidului Comunist Român a avut 
loc o consfătuire de lucru cu directorii centra
lelor Industriale, combinatelor, trusturilor şi 
trupurilor de intreprinderi, secretarii cu pro
bleme economice ai comitetelor judeţene de 
partid.

La consfătuire au participat tovarăşii 
N IC O LAE  CEAUŞESCU, P A U L  NICULESCU—  
M IZIL, IL IE  VERDEŢ, VIKG1L TROFIN, 
M A X IM  BERGHIANU, EM IL DKAGANESCU, 
JANOS FAZEKAS, PETRE LUPU , M AN EA  
MANESCU. LEONTE RAUTU , GHEORGHE  
STOICA. lOSIF BANC. Au luat parte, de ase
menea, vicepreşedinţi ai Consiliului de M i
niştri, miniştri, şefi de secţia la C.C. al P.CJR., 
cadre din economie.

In cadrul consfătuirii au fost dezbătută pro
blemele legate de organizarea şi funcţionarea 
centralelor industriale, combinatelor, trusturi
lor şi trupurilor de întreprinderi.

Participanţii la consfătuire au făcut un rod
nic schimb de experienţă In legătură cu activi
tatea de inceput a noilor organisme economice, 
au propus o serie de măsuri privind perfecţio
narea organizării şi funcţionării lor.

In incheierea consfătuirii a luat cuvintul to
varăşul N ICOLAE CEAUŞESCU, secretar ge
neral al Partidului Comunist Român. Subliniind 
că înfiinţarea noilor organisme economice se 
înscrie in ansamblul măsurilor stabilite de 
Conferinţa Naţională şi Congresul al X -lea al

P.C.R. pentru perfecţionarea conducerii, orga
nizării şi planificării economiei naţionale, 
secretarul general al partidului s-a ocu
pat pe larg de rolul şi sarcinile noilor 
organisme in activitatea economică, de 
atribuţiile ce le revin in planificarea pro
ducţiei, in aprovizionarea tehnico-materială şi 
desfacerea producţiei întreprinderilor, în orga
nizarea mai bună a profilării şi specializării, a 
cooperării cu alte unităţi economice, întărirea 
sectoarelor de concepţie tehnică ale centrale
lor industriale, precum şi in îmbunătăţirea acti
vităţii de comerţ exterior. Tovarăşul N ICO LAE  
CEAUŞESCU s-a referit la activitatea ca tre
buie desfăşurată în continuare pentru definiti
varea organizării noilor unităţi economice, asi
gurarea lor cu cadre economice şi tehnice, pre
cum şi la necesitatea elaborării de către orga
nele centrale de stat a măsurilor care să per
mită îndeplinirea atribuţiilor şi competenţelor 
lărgite ce s-au acordat acestor noi organisme 
economice prin statutul lor de funcţionare.

Tovarăşul N IC O LAE  CEAUŞESCU a subli
niat sarcinile organizaţiilor economice, minis
terelor, comitetelor judeţene şi organizaţiilor 
de partid în îndeplinirea planului de stat pe 
anul în curs şi necesitatea de a  se lua toate mă
surile pregătitoare pentru realizarea Sn bune 
condiţii, încă din primele zile ale anului viitor, 
a planului pe 1970 —  ultimul an al actualului 

cincinal.
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OAMENI Al MUNCII DIN INDUSTRIE !

Acordaţi toată atentiay 9

îndeplinirii şi depăşirii 
indicatorilor economici!
Ritmicitatea producţiei

RĂSPUNDERI SPOR/TE 
PENTRU P R E M im  

PRODUCŢIEI 
MUIUI VIITOR

Tot mai frecvente sint ştirile prin care ni se anunţă obţi
nerea unor realizări deosebite in îndeplinirea sarcinilor de 
plan şi angajamentelor luate in întrecere. Uzina de fibre şi 
îngrăşăminte chimice Să vin eşti, Fabrica de ciment din Bicaz 

şi alte colective din judeţul nostru şi-au îndeplinit deja sar
cinile de plan şi angajamentele pe 11 luni ale anului. Cu 
ţoale acestea insă. din analiza rezultatelor obţinute de între
prinderile judeţului nostru in perioada celor două decade care 
au trecut din această lună se constată incă unele restanţe la 
principalele sortimente, restanţe care pot influenţa nivelul 
ndicatorilor de plan. Bunăoară, Uzina de ţevi Roman nu a 

realizat 280 tone burlane de foraj, iar la Uzina de fibre şi 
îngrăşăminte chimice se menţin nerealizările la reţele cord. 
fiind pusă sub semnul Întrebării îndeplinirea planului anual 
dacă nu se vor lua măsuri ho târî te pentru a se elimina 
influenţele negative asupra calităţii producţiei.

La întreprinderea mecanică Roman unde a mai rămas de 
realizat in ultima decadă peste 80 la sută din planul lunar, 
nu s-au executat ÎS maşini circular-universaî, restanţa ce vor 
influenţa realizarea planului lunar. De asemenea, in cadrul 
unităţilor Combinatului de exploatare şi industrializare a 
lemnului, in această decadă s-a manifestat lipsă de preocu
pare pentru buna funcţionare a utilajelor, fapt pentru care 
s-a staţionat nejustificat pesta 150 ara cu o pierdere de pro
ducţie de 830 m.c. cherestea răsinoase şi 300 zn.c. cherestea 
de fag.

I  rmârirea minuţioasă a îndeplinirii tuturor sarcinilor da 
plan din anul acesta trebuie să se facă in acelaşi timp cu 
pregătirea producţiei anului viitor. Faptul că pină la 20 no
iembrie numai 22,5 la sută din planul pe trimestrul 1.1970 s-a 
asigurat cu repartiţii de materii prime şi materiale, iar din 
acestea s-au încheiat contracte numai pentru 74,6 la sută, 
trebuie să constituie un semnal de alarmă pentru comitetele 
de direcţie. Considerăm că vor trebui luate măsuri energice 
pentru impulsionarea primirii repartiţiilor şi încheierea con
tractelor pentru asigurarea desfacerii producţiei. Intrucft ptnă 
la această dată s-au primit repartiţii de livrarea produselor 
din primul trimestru al anului viitor, numai pentru 56.6 la 
*ptă, iar din aceasta s-au încheiat contracte ferme numai 
pentru 80,8 la sută.

tu această situaţie se găsesc mai multe întreprinderi din 
judeţul nostru. De exemplu, Întreprinderea mecanică Roman 
are asigurat planul pe trimestrul 1.1970 cu repartiţii de ma
terii prime şi materiale in. proporţie de 7 ,7  la sută. unităţile 
C.EJ.L. Piatra Neamţ IM  la sută. Uzina de ţevi Roman 0.2 
la sută etc.

Dacă la aceste două compartimente vitale pentru asigu
rarea îndeplinirii planului de producţie situaţia se prezintă 
a*a cum am văzut, ne întrebăm cum pregătesc comitetele de 
direcţie condiţiile optime de realizare a planului viitor şi 
cum respectă dispoziţiile legale ?

Nerealizările la export 
nu pot li „conectate" 
la infinit „procesului 

chimic prea complicat"...
Anchetă economică

Uzina de fibre şi Îngrăşă
minte chimica Silvtneştl nu şl-a 
realizat plamil la export, la 31 
octombrie 1969, la. sortimente
le azotat de amoniu şl capro* 
lactamă. La azotat do amoniu 
există o răniînere In urmă de 
7.778 tone (după cum ne in
formează ing. Constantin Visu, 
şeful serviciului import-export) 
şi trebuie, pină la finale anii- * 
lut să se realizeze 30.000 tone, 
cu o medie de peste 600 tone 
pe zi(!) Cum-s-a ajuns oare la 
această sarcină supraaglome
rată la sflrşitul anului asupra 
căreia planează Incertitudini, şl 
care este condiţionată acum de 
aprovizionarea ritmică cu va
goane şi un mers ireproşabil al 
procesului productiv ?

Din cele constatata de noi 
reiese că Întreprinderea de stal 
pentru comerţul exterior —■ 
Chimimport nu a contractat co
menzi, In trimestrul I* din cauza 
slabei calităţi a azotatului de 
amoniu. In trimestrul II s-au a- 
dus unele Îmbunătăţiri tehno
logiei de fabricaţie dar. după 
aceea, comenzile au venit 
foarte greu. Nu era oare tn fo
losul uzinei ca acesta îmbună
tăţiri să se realizeze înainte 
de începerea producţiei pentru 
anul 1969? Calitatea necores
punzătoare a azotatului de a- 
monlu. reflectată In mod deo
sebit la aglomerabllitete. cit şl 
neatenţia la egalizarea şi am
balarea sarcinilor, a atras după 
sine reclamaţii restructurări 
ale planului la export, iar 23 la 
sută din producţia trimisă pen
tru export a trebuit să fie diri

jată, cătrc beneficiari interni, 
ceea ce a grevat negativ pre
ţul de cost cu valori destul de 
mari cu repercusiuni nedorite 
asupra beneficiilor realizate.
Au fost lipsuri care au generat 
reclamaţii de Ia partenerul ex
tern —  lipsuri legate de ope
raţiuni relativ simple: amba
lare. coaserea sacilor, depozi
tare etc unde au lucrat oameni 
cu o siabă calificare şl experi
enţă, iar factorii răspunzători 
n-au depus toate eforturile ne
cesare pentru creşterea răspun
derii acestor oameni.

La caprolactamă s-a Înregis
trat pe zece luni o nerealizare 
de 35 de tone. După cum reiese 
din răspunsurile primite din 
partea unor factori direct răs
punzători de producerea capro- 
lactamei. sarcina este recupera
bilă şi se pot realiza circa 
15 tone peste prevederile anu
ale. Inaă, nerealizarea destul de 
substanţială (35 tone), generală 
de nerespectarea parametrilor 
calitativi stipulaţi In contracte, 
nu poala fi pusă la Infinit pe 
seama .procesului chimic com
plicat" şi a diferitor cauze o- < 
bieclive. Dintr-un referat exis
tent In uzină, reiese că .nu se 
acordă atenţie suficientă func
ţionării acestei instalaţii, deoa-

Alexandru IACOB

(Continuare în pag. a III-g )

Curier
Săptămîna cărţii 

tehnice şi ştiinţifice
Inceplnd de m line, la  prin

cipalele librării, a le  munici
piului P iatra Neamţ, se vo r  
desfăşura z ile le  „Săptăm înii 
cărţii tehnice şi ştiin ţifice14 
(24— 30 noiem brie a.c.). In  ca
drul acestei acţiuni urmează 
să f ie  popularizate titlurile 
de specialitate sau de larg 
interes, cu aplicabilitate în 
diversele ramuri a le  ştiinţei 
şi tehnicii. D intre u ltim ele 
noutăţi ed itoria le care sînt j 
puse de vlnzare cu acest pri
le j vă  recomandăm :

—  M. Dum itrescu : „O rga
nizarea structurală a între
prinderilor" (elem ente de o r
ganizare şi conducere); lu 
crare apărută In  Editura 
ştiinţifică ; 312 pag. —  11 lei.

—  N . Bagdasar: „T eo re ti
cieni ai c iv iliza ţie i14 (colecţia 
„S inteze sociologice*4 a  Edi
turii ş t iin ţif ic e ; 180 pag. —
5 lei).

—  Ov. B irlea : „M etoda de 
cercetare a folclorului*4 (325 
pag. —  11,75 lei).

—  „E logiul fo lcloru lu i ro
mânesc'* —  antologie de Oc- 
tav Păun (Editura pentru li
teratură ; 687 pag. —  34 lei).

—  M i roş Liubom ira : „E ti
ca neotomistă" (o  privire cri
tică ) ; Editura ştiinţifică, co
lecţia  ..Mica b ibliotecă e ti
că*4 ; 194 pag. —  4,50 lei.

—  F ilozo fia  istoriei (vo i. 
V I I ) : T eorie  şi m etodă în 
ştiinţele sociale (culegere de 
studii). Editura ş t iin ţifică ; 
275 pag. —  9,50 lei.

a

„Paharul cu a*ă“ lai 
Teatrul Tineretului)

Astă-seară, la  ora 20, pe 
scena Teatrulu i T ineretu lu i 
are-loc prim ul spectacol o fe
r it  publicului p ietrean cu  co
media lu i Eugene Scribe —  
„PAharul cu apă*4. M enţio
năm că piesa s-a bucurat de 
un frumos succes de-a lun
gul turneului întreprins re- 
cent prin ţară (53 de repre
zentaţii), adevărata premie
ră avind  loc la  Casa de cul
tură din Giurgiu, In  ziua de
10 octom brie a.c. Aşadar, a- 
vem  prile ju l unei plăcute re - j  
în tîln iri cu a c to r ii : Carmen R 
Galin, Eugenia Balaure, Lu- 2 
cia Doroftei. M itică  Popescu. i 
Constantin Cojocaru, cărora j
11 se adaugă tlnărul absol- I 
ven t a l I.A .T .C . —  Eram im  1 
Crişan. R eg ia  esto semnată 
de Gabriel Negri, iar d eco
rurile aparţin scenografului 

Mi bai Mădescu.

Colocvii
Continulnd ceria de confe

rinţe şi discuţii pe diverse 
teme legate de actualitate, 
brigăzile ştiinţifice ale Ca
sei de cultură din oraşul Bi
caz vor poposi In cursul du
pă amiezii de astăzi In loca
lităţile Potoci, Rugineşti şi 
Izvorul alb. Tematica aces
tor colocvii ad-hoc este 

,Ştiinţă si religie44, la care vor 
fi dezbătute cîteva probleme 
interesante, din care spicu
im i „Ce este ateismul ?**, 
„Originea religiei44, „Princi
palele religii ale lumii4* etc. 
Asemenea acţiuni vor conti
nua In cursul săptămînilor 
viitoare.

0 cerinţă rezolvată
O  veclie cerinţă a locuito

rilor din comuna Dochla —  
Neamţ a fost rezolvată. Coo
perativa meşteşugărească 
•Deservirea4* a infiiţat 1n a* 
coastă, comună (pentru a ve
ni in sprijinul economisirii 
timpului cetăţenilor) un punct 
de depanare a aparatelor de 
radio, reparaţii televizoare 
şi obiecte de uz casnic. Săp- 
tămfnal .meşteşugar} de spe
cialitate se deplasează tn co
muna amintită efectulnd la 
cerere, reparaţiile solicitate 

de cetăţeni.

Sint create toate condiţiile pentru

Aprovizionarea 
corespunzătoare 

a populaţiei din judeţ 
cu produse 

agroalimentare
C onvorb ire  cu tovarăşul P e tru  M IT R O I, v icep reşed in te  

al Consiliului popular judeţean N eam f

Aprovizionarea populaţiei cu produse agro-alimentare —  
problemă de mare actualitate, aflată Sn centrul atenţiei con
ducerii partidului nostru, a organelor judeţene de partid şi 
de stat —  suscită un deosebit interes din partea tuturor oa
menilor muncii. Pe această temă. Ia redacţia noastră, sosesc 
numeroase scrisori prin care cititorii, opinia publică relie
fează o serie de aspecte pozitive şi negative, solicită infor
maţii cu privire la asigurarea şi gospodărirea fondului de 
marfă de produse agro-alimentare, îmbunătăţirea Sn ansam
blu a activităţii de desfacere in această direcţie. La  indicaţia 
Comitetului Judeţean de partid, Consiliul popular judeţean 
Neamţ, organele comerciale au întreprins şi întreprind mă
suri menite să creeze condiţiile necesare pentru o aprovizio
nare corespunzătoare a populaţiei din Judeţul nostru cu pro
duse agro-alimentare pe tot parcursul sezonului friguros.

Din dorinţa de a informa opinia publică cu aceste preo
cupări, cu condiţiile deja create pentru o bună aprovizionare, 
am avut ieri o convorbire cu tovarăşul PETRU M ITROI, 
vicepreşedinte al Consiliului popular Judeţean, convorbire 
al cărui conţinut îl publicăm in numărul de faţă al ziarului 
nostru.

—  V o rb iii-n e  m a i tn ttl, to~ ■ 
varăţe vicepreşedinte, despre 
resursele de produse agro-a li- 
m entare asigurate pen tru  a - 
provizionarea populaţie i d in  
ju d e ţu l nostru, în  sezonul rece.

—  De la Început piedzez că 
la majoritatea produselor agro- 
alimentare resursele de care 
dispunem sint superioare celor 
din «nul trecui. La principalele 
produse s*nt creşteri cantitative 
Intre 5 şi 15 la sută faţă de des
facerile realizate in aceeaşi 
perioadă a anului trecut Mă 
refer la pline, lălnă albă, orez, 
brlnzeturi şi altele.

—  Dar cantită ţile  existente  
de ca rto fi, ceapă, fasole, v o t  
acoperi nevo ile  de consum ?

—-  Fără îndoială. Şl v-aş 
ruga să notaţi că In privinţa 
cartofilor, cepei, fasolei şl ce
lorlalte legume dispunem 1n 
prezent şi sint Insllozate canti
tăţi mult mal mari faţă de annl 
trecut şi vom asigura o apro
vizionare continuă a popu
laţiei* De pildă, avem la dis

poziţie 1,850 tone cartofi, 425 
tone ceapă (ca 63,5 la sută mal 
mult decit In anul treent) 552 
tone rădăcinoase (dublu faţă de 
anul trecut), murături, de ase
menea, de două ori şi Jnmătate 
mai multe ca In 1968. Subliniem

că avem rezerve mari de fructe 
şl Îndeosebi de mere.

—  V o r  f i  su ficien te  conser
v e le  de legum e ţ i  fru c te  ca 
v o r  f i  puse la  d ispoziţia  gos
pod ine lor 7

—  Informez cititorii ziarului 
dumneavoastră că vor fl sufi
ciente conserve de legume şl 
fructe ce vor fi puse In vin- 
zare consumatorilor. Reparti
ţiile şl chiar stocurile de legu
me existente deja sint mal mari 
decit cele din anul trecut. De 
pildă, avem mari cantităţi de 
conserve de mazăre, fasole, to
cană de legume, ghiveci de 
gătit. Subliniez că dispunem de 
mari resurse la conservele de 
fructe. Avem un sortiment va
riat, inclusiv mult căutatul 
compot de vişine. Aş putea 
spune că se impune chiar o Im
pulsionare a desfacerii acestor 
produse.

—  Cu p r iv ire  la  aprov iz io 
narea cu  varză ce precizări ne 
pu te ţi face ?

—  Intrucit varza din Judeţ 
putem spune că a fost compro
misă la acest an. am adus şl 
continuăm să adncem acest 
produs din judeţele situate in 
sudul ţării astfel Incit să răs
pundem şi acestor nevoi ale 
populaţiei. Chiar In prezent ne 
sosesc unele cantităţi de varză

din judeţele Buzău şl Cons
tanţa.

—  In  ce măsură v o r  f i  sa lis - 
făcute  nevo ile  consum u lu i de 
ca m e  ?

—  Cu toate că condiţiile cli
matice nefavorabile din annl 
treent an afectat negativ şl 
sectorul zootehnic din judeţ, 
vă pot spune că prin măsurile 
luate se asigură continuitate la  
desfacerea cărnii. Menţionez 
pe această linie că se allă in 
curs de Intrare In magazine sl 
însemnate cantităţi de peşte 
congelat şl continuăm să adu
cem unele cantităţi de peşte 
proaspăt. Cu titlu Informativ 
vă spun că numai din septem
brie şl pină fn prezent s-au 
desfăcut In judeţul nostru peste 
200 tone peşte proaspăt.

—  S in t c it ito r i care au recla 
m at insu fic ien ţa  ca n tită ţii de 
lap te dat pe reţea  in  unele z ile  
ţ i  in  deosebi dum in ica  N u  pu
ţin e  s in t observa ţiile  c r it ic e  a -  
le  ce tă ţen ilo r ţ l  la  adresa ca
l i tă ţ i i  necorespunzătoare a lap
te lu i.

— Mal Intll doresc să reţineţi 
că avem cantităţi suficiente de 
lapte de vacă şl de alte prepa
rata proaspete din acest produs. 
Cu toate acestea observaţiile 
critice la care vă referiţi sint 
juste. Defecţiunile fa aprovi
zionarea cu lapte şl cu brlnze- 
turlle din lapte de vacă sint 
Insă numai din vina Fabrici! de 
Industrializare a laptelui şl a 
organizaţiilor comerciale. Trei 
zile din săptămîna trecută fa
brica amintită ne-a livrat lapte 
de proastă calitate. Am luat şl 
slntem hotăriţi să luăm măsuri 
severe Împotriva acelora care 
provoacă aceste defecţiuni In 
aprovizionarea cu lapte.

—  Se pare că  există  la  o ra  
actuală o  oarecare tem ere  fit 
r in d u l u n or consum atori fn le
gătură cu satisfacerea n evo ilo r  
de u lei. E  ju s tifica tă  ?

—  Nn are nici o Justificare

Pavel PÎNTEA

(Continuare In  pag. a  I I I - a )

UN ULTIM EFURT 
PENTRU TERMINAREA 

LUCRARILUR DE SEZUN!
PÎNĂ LA 22 NOIEMBRIE S-AU EFEC
TU A T DEPĂNUŞATUL PORUMBULUI 
ÎN PROPORŢIE DE 97,2 LA SUTĂ Şl 
ARĂTURILE DE TOAMNĂ DE 98,6 

LA SUTA

Majoritatea lucrărilor agri
cole de sezon au luat sfirşit. 
Se mai impun atenţiei condu
cerilor unor C.A.P. depănuşa- 
rea ultimelor cantităţi de po
rumb şi efectuarea pe unele 
suprafeţe a arăturilor de 
toamnă.

Din situaţia statistică a 
Direcţiei agricole judeţene 
fntocmltă la 23 «noiembrie 
reiese că din totalul de 34.000 
hectare de porumb recol
tat, mal era de depănuşat., 
recolta de pe 939 ha, ceea ce

reprezintă 2,8 la  sulă din În
treaga suprafaţă. Deşi unele 
C.A.P. au terminat această lu
crare de circa o lună de zile 
(la 1 noiembrie 12 C.A.P. ter
minaseră depănuşatul), la T i- 
mişeşti mai erau de depănuşat. 
conform ultimei situaţii, po
rumbul de pe 85 ha (preşedinte 
Neculai Cocirţă), la Zăneşti de 
pe 80 ha (preşedinte Ioar«r*Ni- 
colau), la Petricani de pe 75 
ha (preşedinte Alexandru Do- 
ininto), apoi Iu Valea Ursului. 
Kediu, Dumbrava Roşie şi Că-

-4ŞNMH
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Microhldroceatrala Ro^nov II. t <»to : u i Ntlt Ia n

ciuleşti, de pe suprafeţe variind 
Intre 54 şi 70 ha.

Aproximativ asemănător se 
prezintă situaţia la efectuarea 
arăturilor de toamnă, unde la 
data menţionată mai erau de  
arat 866 ha.

Repartizată pe un număr 
mai mare de C.A.P., suprafaţa 
nearată este totuşi mai întin.-ă 
la C.A.P. b A l USEŞTI. ( p e n 
dinte Vasile Munteanul O N I-  
CEN'I (preşedinte Kemus Ku- 
taru). P O D O LE M  (preşedinte 
ion Kotaru), S T A N  IŢA  (pre
şedinte Dumitru luganu). de a- 
semenea la T A M A $E N I. T IM I-  
ŞEŞTI. B A H N A  şi TU  P IL  ATI.

Deşi lucrările rămase de e- 
fectuat nu mai solicită un vo
lum prea mqre de muncă, si
tuaţia existentă, comparată cu 
data calendaristică demons
trează o insuficientă preocu
pare din partea organelor de  
conducere din unele C .A  i\ 
pentru efectuarea la timpul 
optim a lucrărilor.

Este necesar să se folosească 
Intens toate forţele existente, 
pentru ea In timpul cel mai 
scurt aceste două lucrări %ă 
fie realizate integral. Orice ră
ni mere tn urmă se soldează cu 
pierderi de recoltă, cu dez
avantaje pentru cooperatori şl 
pentru economia naţională.

RECOLTA SA U t  PI SA  
LA  AD ĂPO ST  OK IN T IM P I  
KIL O GOARELE SA  I 11 
PK l.GĂTITE PE X TR l V
PRIM I S.VMINŢA l \  PIU - 
M A V A K A I
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Greenwich —  ceasornicul lumii SOSMOS —  desen de M. Mădescu

TIMP, TIMPURI, TIMPI
Istoria Bferrei cuprinde 6 

timpi. Erele. Dezagregarea 
atomului i-a  oferit om ului 
măsuri ale tim pului astro
nomic, sideral, terestru... 
Carbon 14, rodiu, stronţiu... 
Mint cintare cu care aflăm  
virsta rocilor, a fosilelor...

S-au stabilit lungim i pen
tru durata copilăriei, tinere
ţii, bătrineţii, durata înm ul
ţ ir ii celulelor, sau cu alte cu
vinte a cicatrizării unei răni... 
E tim pul fiziologic. T im pu l 
viu. Supus fluctuaţiilor exte
rioare.

irul
unoaştem tim pul propt 
isolubil legat de noi.

A m  cunoscut tim pul abso
lut. Ş i Newton a fost prim ul 
care s-a încumetat să facă 
distincţia intre tim pul apa
rent (orele, zilele, lunile), şl 
cel absolut, matematic, fără 
legătură cu exteriorul. Ma
rele fizician Lorentz f i  apoi 
£ifutein ati detronat in  
fizică acest concept, l-au  
dat tim pului o funcţie reia• 
tivă f l  i-au dat drept tova
răş nedespărţit spaţiul. A lă 
turi de cele tre i dimensiuni 
ale spaţiului, Tim pu l işi 
păstra pentru e l o  a patra 
dimensiune: a universului. 
Elnstein dădea un nou reper 
al tim pului In  fizică i lu

m in a , „cel mai rapid curier9 
al galaxiei.

Cunoaştem Şl tim pul ol 
cArui dimensiuni se dilată şi 
se contractă. T im pu l fiz ic , 
T im pu l psihologic. T im pu l 
filozofic.

Vorbind despre tim p un 
lingvist, un matematician, un  
istoric, un filozo f vo r a - 
vea fiecare in  vedere un a• 
numit timp. In  funcţie de 
reperul stabilit pentru fie
care domeniu.

T im pu l s-a calificat.
tn  m icro  şi macrocosmos 

tim pul ni se relevă şi cu alte 
particularităţi. O  particulă 
ca neutrinul, de pildă, are 
„tim pul inversm. tn  U n i
vers sini astre unde a fir
maţia, „s-a tntim plat m line"  
este conform  realităţii. In  a- 
cef astru, priv ind  de pe Pă- 
mint, tim pul este invers. 
Dar in tre două astre, care 
unul faţă de celălalt au 
tim pul invers, care va f l  c r i
teriu l de judecată ? Căci, in 
diferent d in  care astru vom  
priv i spre celălalt, întotdea
una celălalt va avea tim pul 
invers.

lată cit de m u lt s-au com 
plicat lucrurile  I Ş i totuşi... 
Există o  măsură a  tim pului, 
unică, universal valabilă, 
căreia să i  se confere ace
laşi inţeles, indiferent de do
m eniul de investigare 7 Fără 
îndoială. Valoarea. Valoarea 
umană.

^teenuxiak -  inaeţtutuL 
mă şu tii tim pului

Ceasornicul biofoaic
«LV

O fabrică de ceasornice şi-a l&cut reclamă organizlnd o 
experienţă ştiinţifico-fantasticâ, cu consimţâmîntul subiec
ţilor. Timp de două zile, In orăşelul North Conway (New  
Hampshire, S.U.A.), toate ceasurile au fost sigilate ; toate pen
dulele şl orologiile, op r ite ; staţia lccală de radio a încetat 
să anunţe „ora exacţi*.

Nu ştim dacă suspendind d fre le  din aritmetica timpului, 
a iost sporită cifra de afaceri a fabricii. Dar spectaculosul 
a fost obţinut. Intr-un secol care-şi caută atributele pe ta
bloul de viteze, a trâj In afara timpului e absurd.' Şi chiar 
minusculul orăşel, cu numai 1.100 de locuitori, părea să-şi 
fl pierdut respiraţia. Doar copiii vădeau un simţ mai exact ai 
timpului. Şi s-a vorbit atunci de ceasornicul biologic. Cei
lalţi dezorientaţi, Încercau să redescopere orologiul naturii. 
Dar puterea de observaţie îşi pierduse acuitatea şi antrena
mentul.

Idee*a de timp se naşte aproape odată cu umanitatea. Ne- 
f uvintătoarele ne uimesc prki instinctul lor de orientare In 
timp şl spaţiu. (Mecanismul acestui ceas biologic încă nu 
este pe de-a-ntregul cunoscut). Omul avea de partea lui in
teligenţa şi spiritul de observaţie. „Vînătorii de mamuţi" ai 
paleoliticului, de pildă, ştiau cu necesitate vremea cînd „vt- 
natul" cobora la ochiurile de apă să se adape sau trecea spre 
locurile împrimăvărate.Gînd în urmă cu 0000 de ani, omul 
trece la agricultură, nevoia unui calendar mal detaliat întru- 
d iva , se simte cu atit mai mult. II găseşte In natură; ploaia 
şi vlntul (In regiunile unde bat regulat), fazele lunii (între o 
fază ţi alta sînt circa 29 de zile, corespund noţiunii de mai 
tirziu a lunii) ca şi migraţla păsărilor.

Cocul, tn regiunile noastre fixează data cînd începe pri
măvara ctc. Păsările oferă şi primul ceas. Intlln lriie se dau 
la „cîntatul cocoşilor". Şi astăzi, dacă vă aflaţi într-un crlng 
la era cind se trezeşte cucul, puteţi să vă reglaţi ceasul i 
este ora 4,30 de minute I Dacă se trezeşte mierla, fiţ i atenţi, 
e  4 şi 40 de minute! Pupăza — 4 şi 43 de minute etc. Dar 
Încă o dată atenţie I Momentul cînd se trezesc sau se culcă 
păsările (ca şi unele plante) este raportat direct la răsăritul 
şi apusul soarelui.

In momentul aterizării unui turboreactor 
la Djakarta, ceasornicele aeroportului indi
că orele 14.20 însă cronometrete de la bor
dul avionului arată orele 7,20.

Eroare 7 Nu. b in iile  aeriene internaţiona
le se orientează după timpul universal sau 
mult mai cunoscut după O M T  (Greenwich 
mean time). T im pul trebuie să înceapă de 
undeva. Pentru turboreactor, pentru noi 
timpul începe de la  o  fiş ie de 2,54 cm din 
aramă, fixată  pe duşumeaua observatoru
lui de la  Greenwich.

0u  mulţi ani în urmă un sat m ic încon
jurat de pajişti vaste, Greenwich a  deve
nit ceasornicul lumii. Geosul dumneavoas
tră de masă, orologiul de pe o  impozantă 
clădire de marmoră din Buenos Aires, 
ceasul de mină purtat de cineva din Bang- 
kok —  toate sînt legate de sistemul GMT. 
Un vas care se scufundă in  Marea de sud 
a Chindî transmite semnalele SOS nu du
pă timpul local, ci după timpul indicat de 
indiscreta fis îe de aramă. Indiscretă dar 
de o importanţă im ensă; G M T  joacă un 
rol crucial în lr-o Imensă varietate de a o  
îivţt&f! umane.

Măsurarea exactă a timpului se face 
pentru undele seismice ce trec prin scoar
ţa pământului fix înd  punctele precise, 
nncJe apar cutremure. D e a ltfe l o eroare 
de © fracţiune de secundă poate îndepărta 
un astronaut cu kilom etri de locul său f i
xat pentru aterizare.

De ce a fost ales Greenwich ca loc de 
coordonare a acestor necesităţi pentru o- 
menire 7 Răspunsul se a flă  în istoria celei 
mai frecvente Întrebări : „C it e  ceasul ?". 
Omul prim itiv primea un răsnuns destul 
de bun prin privirea -Soarelui. Apoi, cftlVa 
descendenţi inventivi au prim it un răspuns 
mai exact, prin etalonaren umbrei unui co
pac. M ai tir/iu arderea lum inărilor a aju
tat !a numărarea orelor de noap te; clepsi
drele mai precise, au dus la  apariţia cea
surilor de serviciu pe vase. Tn sfîrşit, prin  
anii 1300 au apărut în Ita lia  ceasurile me
canice.

Aceste metode prim itive de măsurare a 
timpului erau destul de satisfăcătoare pînă 
în momentul cind strămoşii noştri mari
nari s-au încumetat să iasă tn oceanele 
derehise. în  momentul cînd ei navigau în 
apele ce nu erau trecute pe hartă, prin 
locuri necunoscute, aveau mari dificultăţi.

Măsurarea latitudinci, distanţa de la  
nord sau sud de ecuator, este destul de 
slm plA ; In apele nordica de exem plu se 
măsoară înălţimea stelei nordului deasu
pra orizontului. Dar, găsirea longitudine!, 
distanţa de vest saU est a unui punct dat:, 
este o altă problemă. Căpitanii de vase 
foloseau drumurile estimate, direcţia tre
cută pe hartă şl ghicirea distanţei parcurse 
In fiecare zi, dar nu puteau stabili cu pre
cizie cit au deviat de drumul stabilit, din 
cauza vînturilor şi curenţilor. Din această 
cauză deseori el erau la  sute de m ile de 
locul unde credeau că sînt şl m ii de vase 
au fost scoase din bancurile de nisip.

Ţările  cu deschidere la mare au ajuns 
la concluzia că singura cale de a înlătura 
aceste dezastre era să descopere o metodă 
precisă pentru determinarea longitudinii. 
In 1598, Filfp al III-lea  al Spaniei a ofe
rit 100.000 de coroane col ui care va  rezol- 
va această problemă. Olanda a adăugat 
10.000 de florini, Iar Anglia  a ridicat pre
ţul cu 20.000 de lire. In 1075 Regele Carol 
al II-lea a construit observatorul de la 
Greenwich.

Oamenii de ştiinţă au văzut că marcarea 
longitudinii era o problemă de determi-

Un orologiu neobişnuit
U n ceas construit de re

numitul ceasornicar Eugen 
Tamaş, din T irgu l Mureş. 
Ceasul se află in tr-un  strat 
de flo r i in  centrul oraşului.

Asemenea ceasuri există 
tn nenumărate oraşe dar 
neobişnuitul constă in exis*

tenţa unul dispozitiv elec
tromagnetic ce indică orele, 
jumătăţile de oră şl sfertul 
de oră in  nişte acorduri mu
zicale care fascinează.

Eugen Tamaş a realizat 
de asemenea un ceas electric 
intercontinental care indică

tn acelaşi tim p ora din 20 de 
capitale şi m ari oraşe de pe 
glob cu diferite fuse orare. 
Ceasul este lum inat galben 
tntre orele 6.00 a.m. f l  6.00 
p. m „ tntre 3 f i  6 a. m. tn 
ro fu  şl noaptea albastru.

narea precisă a timpului. Păm întul face o 
rotaţie completă de 360* în 24 de ore. Deci 
In  flecare oră se roteşte 15°.

Să presupunem că un vas naviga spre 
vest din IMsabona cînd soarele era la  Zenit. 
Să presupunem de asemenea, că la bord 
se a flă  un ceas precis ce indică era  din 
lisabona. Dacă în cea de-a treia z i de na
vigaţie căpitanul se orienta după soare cu 
ajutorul unui sextant, cînd era 1 a  cea mai 
m are înălţim e de pe cer, el constată că era 
o  diferenţă exact de o oră fată de Lisabona 
şi timpul indicat pe vas. In acest caz el 
ştia Că a navigat 15 grade —  deci Îşi cu
noştea longitudinea.

Prin  urmare, lucrul de care marinarii 
aveau cea mal mare nevoie era un ceas 
mai precis. (Cele mai bune ceasuri din a- 
cea vrem e erau cele eu pendul, dar nu 
puteau f l  folosite pc mare). John Harrison, 
un tinăr dulgher ctlntr-un sat din Lincoln- 
shire a construit prin 1726 un cea i cu  o  e- 
roare de cîteva secunde In timp de o lu
nă. Ţelu l său era să construiască un ceas 
precis pentru navigatori. Acest ceas tre
buie să f ie  destul de rezistent pentru •  că
lătorie din Anglia  pină în Indiile de vest 
dus şi întors. Ceasul trebuia să reziste la  
schimbările de temperatură şi umiditate, 
să fie  destul de precis pentru a determina 
corect longitudinea în lim itele unei erori 
de o jumătate de grad.

I.a prim a încercare reuşeşte să oonstru* 
Iască un cronometru care cîntărea aproxi
mativ... 83 kg I I n , 1761 la  cea de-a patra 
variantă reuşeşte Să construiască un cro
nometru cu un diametru de 12,70 cm. Fiind 
prea bătrtn ?i slăbit pentru o călătorie de 
test, John Harrison trim ite pe fiu l său spre 
Jamaica din Portsmouth in noiembrie 1761. 
Două luni mai tirziu vasul ajuna la  Ja
maica» Iar censul lui Harrison indica o e- 
îoare de mimni cinci secunde. Aceasta a 
fost o  realizare extraordinară.

După multe verificări, m arii exploratori 
fli m ărilor au folosit cronometrul lui Ha
rrison (Toate cronometrele originale ale 
lui Harrison se află la  Muzeul maritim  de 
la Greenwich).

Dacă pe mare problema timpului a fost 
rezolvată, pe uscat domnea Încă haosul. 
Cele mai multe oraşe de importanţă mai 
mare sau mai m ică se orientau după soa
re la zenitul lui, iar oamenii îşi fixau  cea
surile după această metcfdă. Rezultatul: 
flecare Oraş avea timpul lui. Problem a s-a 
complicat odată cu apariţia transporturi
lor pe cale ferată. In  1884, reprezentanţii a 
24 de ţări s-au adunat la Washington pen
tru a hotărî unde să fie  fixa t ceasornicul 
lumii. LA prbpunerea delegatului S. U. A . 
ceilalţi delegaţi au hotărît ca Greenwich 
să fie  ceasornicul lumii, aceasta pentru că 
M area Britanie avea cea mai mare flotă şi 
tot în această ţară se construise primul 
cronometru maritim . La  această consfătui
re s-a semnat un acord prin care lumea a 
fost Împărţită în mai multe fuse orare la 
est şl vest de Greenwich* Astfel, N ew  
York  urma să fie  cu c ind  ore în minus 
faţă de Greenwich, Nom e (Alaska) în m i
nus cu unsprezece o r a ; Capelown în plus 
cu două ore, Bagdad în  plus cu trei ore. 
Tokio în plus cu nouă ore. Plusurile şi 
minusurile trebuia să se întîlneascâ în m ij
locul Pacificului la  lin ia Internaţională 
unde urma să se facă o corecţie la  24 de 
•re.

Din 1Î157, Greenwich rămlne un muzeu, 
iar toată activitatea practică se mută la 
Herstmonceux, un castel din secolul al 
X V -lea  din Sussex. A id  în fiefiâre noapte 
senină se fotografiază aproxim ativ 30 de 
stele fix e  în momentul cînd ele traversează 
meridianul. Se face media observaţiilor 
pentru determinarea timpului exact.

în tre observaţiile astronomice, timpul 
este ţinut de mecanisme extraordinare cum 
sînt ceasurile cu cuarţ care măsoară 
timpul cu precizia unei m ilionim i de se
cundă. M al precise sînt ceasurile atomi
ce care măsoară timpul cu e variaţie pe zi 
de o m iime de m ilionime de secundă 1

D IN  ISTORIA C A LE N D A R U LU I
ista pi 
jvărată ■ c ţ i e  de 

iecare „etapă" 
recturi şl lasă 
n i ce urmea- 
ite* S-ar putea 
, ti rea ştiinţifică 
poartă întrea- 
!o cele din ur
cat descoperii 
avat Este pă- 
pe care-i con

ţi avea un an calendaristic 
perfect supcrpozabil celui as
tronomic cu exactitate de mii
me de secundă, s-a propus — 
idee demnă de anul 2200 — 
să se corecteze traiectoria 
P&mlntului, In aşa fe l ca Îm
părţirea să dea o cifră rotundă, 
•căplod astfel de zecimalele 
buclucaşe. Deocamdată Insă, 
această idee se află doar tn 
paginile unei povestiri ştilnţi- 
fico-fantastice — „Intr-o zi 
din anul 2200", al cărei autor 

l est# un eminent em de sfclin-
lîo

fele, din cauza zilelor ce apar 
In plus sau sint date tn lipsă. 
Qtnd Solon, de pildă, stabili
se In anul 495 î.e.n. o  consecu- 
ţle a anilor de 12 şl 13 luni, 
eroarea era de 4 zile f In Eu
ropa sînt cunoscute două cele
bre corecturi. E vorba de cel 
mal lung an şi de cea mai lun
gă noapte.

Reoordul longevităţii tl de
ţine anul 46 î.e.n.i 445 de zile ) 
din ordinul Iul Iullus Oezar. 
Un capriciu al marelui lmpera- 
tor 7 Dimpotrivă, d e  se Intim- 
plase 7 Anul teoretic se soco
tea atunci la  Roma a fl de 
355 de zile. Tocmeala cu

timpul cădea In  seama preoţi
lor. Dar fie  că aceştia se dove
diseră prea economi sau nea
tenţi, timpul •  luase razna 
peste file le  calendarului i 
toamna urma să cadă In plină 
vară şi primăvară... tn ianua
rie I Dar Oezar nu le  oferă 
poeţilor prile j de inspiraţie. 
Găseşte situaţia ridicolă şi de
cide, tn pofida protestelor ve
hemente ce se ridică, să se a- 
jungă la normal. Qum ? Luna 
februarie se lungeşte cu încă 
23 de zile, iar Intre noiem
brie şl decembrie se Inserează 
o nouă lună de... 67 de zile. Si

astfel, penultimul an al lui fle- 
zar are 445 de zile.

în pravila  lui M atei Basa- 
rab se va scrie t »A n u l are 365 
de zile f l  ceasuri 6 (T I f i  cind  
iaste visectos atunci are zile 
366* Dar acest calendar a lăsat 
o mică eroare. Erata se va fa
ce şase secole mai tirziu. în 
luna octombrie 3582, oamenii 
vor consuma Intr-o singură 
noapte —  10 zile I Este calen
darul gregorian adaptat (13 
zile diferenţă) în cele din ur
mă pe tot globul abia în 1023.

Evoluţia
*

ceasului
înaintea erei noastre
—- Circa 1900 : Primul

„instrument" desco
perit fn Europa, mat 
precis in Anglia, este 
un fe l de monument 
de piatră, indicind 
data fnsăniînţărilor şi 
recoltei.

—  Circa 1500 : Tutmes al 
III-lea ridică fn Helio- 
polis aşa numitul „Ac 
al Cleopatrei" care 
arată timpul zilei, al 
anului şi p u n c t e l e  
cardinale.

—  1 4 0 0 : egiptenii au 
clepsidra cu apă.

—  270 : Klesibios con
struieşte la ceasurile 
cu apă figuri care se 
mişcă.

—  Secolul 11! tn China 
—  ceasul iturn.

—  Secolul 2 : Arhimedc
construieşte un meca
nism complicat de ceas.

—  Anul 50 : AndroiiieoS 
din Kyrhestes constru
ieşte Ia Atena „Turnul 
vînturilor" prevăzut 
cu un ceas cu apă şt 
cadrane solare pe 8 
direcţii.

Era noastră
—  Anul 525 : Călugărul 

Dionysius Exigus for
mulează pentru prima 
oară inceputul unei 
noi numărători.

—  1120 : Primele ceasuri 
cu roţi.

—  1451 : G. Feurbach e 
angajat de papă să re
formeze calendarul. 
Tot el va introduce 
cadranul cu cifre Ia 
ceasul solar şl compas.

—  1494 : Leonardo da
Vinci schiţează primul 
ceas cu pendul.

—  Circa 1511 : Meşterul 
P. Ilenlein face pri
mul ceas de buzunar : 
„Oul de la Ntimberg".

—  1583 : Galileo Galilei 
observă isochronismul 
m i ş c ă r i i  pendulare. 
Pendularea este per
turbată de mişcările 
corăbiei p e  ma r e .  
Hoolce va înlocui pen
dulul simplu cu unul 
cu arc regulator.

—  1672 : Se înfiinţează 
observatorul regal din 
Paris.

—  1675 : Observatorul de 
la Greenwich.

—  După 1880 : Ceasurile 
de toate felurile vor 
primi minutarele.

—  1735 : .T. Harrison con
struieşte primul crono
metru pentru vapoare 
şi ciştigă astfel premiul 
Amiralităţii şl al Par
lamentului englez.

—  Din 1800 se introduc 
secundarele la ceasu
rile de mtnă.

—  1829 : Ceasurile elec
tromagnetice cu cuarţ 
(eroare de o secundă 
Ia 30 do ani).

—  1947 : Primul ceas a- 
tomic (de 10 ori mal 
precis).

— 1958 : Primul ceas mo- 
Icculnr-ctalon, in Uni
unea Sovietică (eroarea 
a milioana parte din- 
tr-o secundă tn inter
val de un an).

—  astăzi : Ceasuri ato
mice, cu 
drogen.

laser cu hi-

Grupaj realizat de 

Gh. MAXIM

Reînnoiţi-vă 
abonamentele la ziarul

•  In fiecare număr — articole şi rubrici 
de larg interes şi atractivitate.

•  Zilnic „SPORT**, „SEMNALAM OPI
NIEI PUBLICE", „CURIER”.

•  Informaţii şi reportaje de mare ac tvall- 
tate din viaţa internaţională.

•  In fiecare duminică — O PAGINA DE! 
DIVERTISMENT.

Reţineţi: abonamentele se pot facş 
atit la factorii poştali, cît şl la difu-; 
zorii din întreprinderi, specificînd prefe 
rinţa de a primi ziarul la domiciliu sau 
la locul de muncă.

i n
DUMINICA. 23 NOIEMBRIE

8.45 Deschiderea emisiunii. 
Matineu duminical pentru co
pii şi tineretul şcolar; 10.15 
Ora satului ; 11.20 Concert
sim fonic; 11.55 De straiă pa
triei ; 12.30 Emisiune in
limba maghiara; 13.30 „Vox 
Marls* —  film de televi/iu* 
ne i 14.05 Fotbal» Farul — 
Steaua; 17 Realitatea ilus
trată ; 19 Telejurnalul de
seară j 10.30 Florile de pe
A ^ e ş  ; 19.50 Desene anima
te ; 20 Film artistic: .Cava
lerii teutoni" ţ 21.30 Film 
documentar j 21.50 Concert 
de muzică uşoară i 22.15 Te
lejurnalul de noapte; 22.30 
A  7-a artă ; 22.55 Telesport; 
23.25 închiderea emisiunii.

LUNI, 24 NOIEMBRIE

18 Consultaţii tehnice t 
18.20 PrO sau contra? 18.50 
Miniaturi folclorice ; 19
Telejurnalul de seară ; 19.20 
Agende politică; 19.30 Emi
siune economică; 20 Roman 
fo ile ton : „La răscruce d ?
vîittu ri; ’ 20.50 Handbal mas
culin : România —  Dane
marca f 21.30 Reflector ; 31.40 
Intre metronom şi cronome
tru —  emisiune-concurs ; 
22.30 Telejurnalul de noapte) 
22.45 Scena ; 23.20 Închide
rea emisiunii.
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DUMINICA, 23 NOIEMBRIE

PROGRAMUL 1

16 „Cine ştie ciştigă* ; 16.30 
Intllnire cu melodia popu
lară şi interpretul preferat;
17.05 Caravana fanteziei j 18
Orchestra de muzică populară 
a Radiotelevlzlunii ; >18.30 
Dezbateri culturale ; 18.50
M u z i c ă  u ş o a r ă  ; 19
Gazeta rad io ; 19.20 Clntă
Angela Z llia i 19.30 SăpUi- 
mina unui meloman; 20.05 
Tableta de seară ; 20.10 Me
lodii concertante; 20.20 E-
minesciana; 20.25 Zece me
lodii p referate; 21 Muzică
de caie-conccrt; 21.15 Tea
tru scurt: „Mozaic* de Radu 
Popescu-Banu i 21.45 Recita
lul serii —  Margareta Pista- 
ru ; 22 Radiojurnal} 22.10
Panoramic sportiv ; 22.30 În
registrări din concursul de 
romanţe «Crizantema de aur* 
T lrgovişte 1989 j 22.50 Mo
ment poetic ; 23 Revista şla
gărelor } 0.03— 5 Estrada noc
turni.

PROGRAMUL 11

15 In vfrtejul jocului i 
15.15 Concertul pentru harpă 
şi orchestră de Paul Conslan- 
tlnescu i 15.45 Almanah mu
zical ,* 19 Varietăţi muzicale ; 
20 In ritm de dans t 20.30 O 
Istorie a muzicii In capodo
pere i 21.20 Maria Tei nase şl 
cfntecele sa lo ; 21.40 Dans pe 
meridiane; 22.30 Studioul
de p oez ie ; 22.50 Formaţia
vocală Savoy ,* 23.05 Fes
tivalul muzical International 
Chimay-Belgia 1969 > 23.45
Din concursul Internaţional 
de coruri de amatori .Să cin
ic popoarele* — Anglia 1969; 
24— 1 Muzică simfonică.

LUNI, 24 NOIEMBRIE

PROGRAMUL I

6.05—9.30 Muzică şl actua
lităţi » 9.30 Revista literară
radio j 10.30 A rii din opere ;
1.05 Radio-Prichlndel f 12.15

Muzică uşoară i 12.30 Intll- 
niro cu melodia populară şi 
interpretul preferat ; 13.22
M ic magazin muzical; 14.05 
Filo de poveste f 14.30 Emi
siune muzicală pentru ostaşi; 
.5.15 Clntece de Alexandru 
M andyi 15.28 Compozitorul 
săptămlnll t Freder ic Cho-
pin i 16.30 Revista economi
că i 17.05 Antena tineretu
lui i 17.30 Muzică populară i 
18.10 Prezent şi viitor In şti
uta agricolă i 18.30 ©  me
lodie pe adresa d v .» 19 Ga
zeta radio i 19.30 Săptămlna 
unul meloman i 20.10 Mu
ică populară i 2060 Emlnea- 
tana ; 20.25 Recitalul serii

—  Bobby Solo > 20.45 Teatru 
locument: „Se caută un a* 
asin" i 21.37 Album liric i 
2 Radiojurnal i 22.20 Spoit i

22.30 Revista şlagărelor i 
0.03—5 Estrada nocturnfi.

PROGRAMUL 11

7.10 Program muzical de 
dimineaţă i 8.10 Tot înain
te t 9.45 Fragmente din opera 
•Diavolul şl fata* de Dvorak j
10.30 Caravana fanteziei; 13
Concert de prtnz ; 13.30
Rampa ; 14.03 Album folclo
ric ; 14.30 Melodii de Radu
Şerban ; 14.55 Ştiinţa la z i ; 
15 De toate pentru to ţ i; 19.30 
O carte pe săptămlna; 20
Concertul pentru ilaut şi or
chestră de Ludovic Feldman; 
20.25 Universitatea radio ; 
20.45 Din înregistrările Iui 
Nat King C ole ; 21.05 Ora 
discofilulul i 22 Muzică de 
ja z z ; 22.30 Muzeul instru
mentelor v ech i; 23.35 Recltel 
de vioară ; 23.57— 1 M uzici
simfonică. i

MARŢI. 25 NOIEMBRIE

PROGRAMUL 1

5.05—6 Muzica dimineţii i 
6.05—9.30 Muzică şi actuali
tăţi ; 9.30 Atlas cultural;
10.05 Muzică uşoară ; 10.30
Radio-şroală i 10.50 Dansuri 
din opere; 11.05 Muzică u- 
şosră : 11.20 Muzică popu
lară ; 11.45 Sfatul medicului; 
12 M uzici uşoară; 12.25 Şti
inţa la z i ;  12.30 Intllnire cu 
melodia populara şi interpre
tul preferat; 13.22 M ic ma
gazin muzical; 14.10 Calei
doscop muzical.

PROGRAMUL II

6.10—8.10 Program muzical 
de dimineaţa i 8.10 Tot Îna
inte ; 9 Clntă Ileana Cons-
tantinescu; 9.45 Fragmente 
din opera «Motanul Încălţat* 
de Cornel Trăilescu ; 11 Mu
zică populară ; 11.20 Pagini
din operete; 11.30 Muzică 
uşoară i 13.30 Radioinagazi- 
nul fem eilor; 14 Drag jni-e 
cintecul şi locul i 14.30 Mu
zicieni români de azi, despre 
muzicieni români de ieri.

PIATRA N E A M f — Pie
tricica i „©mul, orqolluL 
vendette* — coproducţie 
lo-vest-ger inană clnemo«cop. 
co lo r ; Mimul e o adaptare 
liberă după nuvela Iul Pro»* 
per M6rlmăe „Carmen**, regi
zată de Lutcil Bazzool i >■ 
centrul distribuţiei i Franco 
Nero. Tina Aumout $1 Clas 
Marto Volonte (10. 12 15. I?
10 m

S A V IN E ŞT I — Arta : •Co
misarul X şl banda „Trei clini 
verzi" —  coproducţie vest 
germană — franco— libanezi 
—ungară ; film  color, făcfnd 
parte din seria film elor după 
romanul cu acelaşi nume de 
Bert F. Island : protagonişti i 
actorii Tony Kendall şi Brad 
Harris. (10, 17, 19, 21).

R(DMAN — 83 Aui|i>«» 
•Baltagul* — film ronifloeic 
adaptare a romanului .Balta* 
gul* de Mlhall Sodoveanu 
după un scenariu realizat şi 
regizat de Mircea Mureş»n 
( 10. 12. 15. 17. 19 211.

RODMAN — Victorie . 
.Virsta Ingraţi* — comedie 
a siudtourilof Ir ance/**. ci
nemascop care «rerls ti*  qre 
tle focului magistral su*|lnut 
de Fernaodel «1 J»an Gabia 
capriciul reql/oial • 6tll?» 
£renglet (14.30, 16.30, IU30 
20.30).

TIRGU NEAM Ţ — Victo
ria i .©mul cave valora mt 
Itarde* — film poliţist, co
producţie a studiourilor Itaa- 
co-italiene. cinemascop, ce
lor ; o  succesiune de avea- 
turl dramatice a c iro i ţtuti «  
descoperirea unul stec ic  
ctteva miliarde de delart 
falşi fabricaţi de traltcantii 
nazişti In timpul rfisbolulul 
f i a  ia  29\

B10AZ —  G entra l: „O 
chestiune de onoare" — Ugo 
Tognazzi, Bernard Bl ier şl 
Franco Fabrizl realiaeazâ in 
regia Iul buigi Zampa un in
teresant studiu de moravuri; 
peliculă italiană, cinemascop, 
color. (16, 18, 20).

TARCAU i .Ara două ma* 
rm>' şl doi OU* — •  «■ « ! » •  
te i*  («miliarii fM ltu M  4 « 
atudteniU* iugoslave (la 18,
m
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Licen.ă
ruinătoare

Ciobanu Costicâ din 
Qţeleni, judeţul Iaşi, se 
angajase muncitor sezo
nier la Fabrica de zahăr 
Roman. Ş i ca să poată 
lucra in continuare . in 
această îndrăgită mese
rie s-a gindit să-şi facă 
o  fabrică acasă. Nu era 
simplu, dar ce nu face 
omul cind U mistuie pa
siunea ? Aşa că a încer
cat să-şi procure m ijloa
ce ie de producţie chiar 
din fabrică. Şi a Ieşit pe 
poartă cu 9 M  zahăr 
tos, 5 bobine sfoară. 5 
metri preşâ albă şi 8

Dar In loc să-l îmbogă
ţească pasiunea asta l-a

Cunoştea la... 
oameni

Desigur, atunci cind 
Teodorescu Petru, în
cărcător la întreprinde
rea de morărit şi panifi
caţie Roman, a dosit 2 
saci jumătate de făină 
aibă sub o prelată, in 
maşina condusă de şofe
rul Popa Mfhai. stia ei 
ceva. Ceva despre Popa 
MihaL Cit e de sfînt, a- 
dică. Şi după ce şi-a fă
cut treaba insteţui de 
Teodorescu i-a zis lui 
Popa i „la -i pUs acolo, 
oţulf. Şmecher mai eşti! 
Dar nu-: nimic, hai să-i 
vindem**. Şi i-au vindut.

Şi-a copt*o  
singur

nici învaţă din experi
enţa celui mai mare. Cel 
mai mare. în cazul aces
ta \ ba ger iu Ştefan, şef 
de secţie la Fabrica de 
?iine din Piatra Neamţ. 
i*« apucat să facă o de
monstraţie a experienţei 
tale. Ce mai. dacă era 
jel se pricepea şi la mo- ' 
delai şi la copt La copt

Şi con 
arătat

iţie şi fişe de co- 
ntocmind altele în 

umflat cantitâţî- 
Făină. Fără apă şi

Corneliu LAM A  TIC

Teatrul Tineretului 
Piatra Neamţ

aduce la cunoştinţa 
publicului spcctatoc 
că in perioada 1 de
cembrie 1969 — 1 a- 
prilie 1970, specta
colele vor incepe la 
orele 19,30 in loc de 
20.

Finalizarea unui important studiu

Modernizarea transporturilor interne
Problema transporturilor Inter

na fiind astăzi unanim recunos
cuta ca un factor determinant 
in dezvoltarea industriei, s-a 
pulul demonstra prin metode 
moderne de analiza c i  pină la 
110 la suta din cheltuielile de 
producţie sint legate direct de 
această activitate.

Asemenea proporţie justifi
ca din plin atenţia care se a- 
cordă soluţionării judicioase a 
problemelor de transport in
tern. In cadrul Întreprinderii 
mecanice Piatra Neamţ după 
un studiu amănunţit privind vo
lumul de transporturi — mate
rializat fn semifabricate — pe 
parcursul proceselor tehnologi
ce. de la atelierele primare spre 
atelierele de montaj, precum şi 
asupra capacităţilor de tran
sport existente, fn dotarea în
treprinderii s-a aplicat experi
mental. din luna octombrie a.c.. 
transportul intern cu ajutorul 
folosirii eontainerizăril şi pale- 
ti/arii pieselor şi adaptării tra
seelor circulare cu staţii de în
cărcare — descărcare amena- 

iale tn fiecare atelier.

Rămine în atenţia tuturor 
factorilor din întreprindere, ca 
In continuare sa completeze şl 
sa îmbunătăţească acest nou 
sistem în vederea obţinerii unei 
eficiente sporite, ţinînd cont 
de particularităţile întreprin
derii şi de specificul produselor 
tendinţa fiind ca în final toate 
semifabricatele tehnologice în

Pentru a aplica acest sistem 
s-au executat prin autoutilare 
500 containere pe roţi în ve
derea reducerii timpului de 
transport de la un punct la al
tul ,în cadrul aceluiaşi ate lier; 
12 palete pentru transportul şi 
încărcatul tablelor în cadrul a- 
telierului de debitare şi sînt în 
curs de confecţionare 10 palete

siune ce se pot transporta ae
rian, se cifrează la aproximativ 
87.000 bucăţi.

Transportul intern are me
nirea să asigure circulaţia ma
terialelor şi semifabricatelor pe 

■ faze tehnologice la un volum de 
1.600 tone/ lună în concordantă 
cu planul intern de producţie. 
Practic pentru înlăturarea Sn-

Experienţa pozitivă în acţiune

iraseul inter-operatii să circuit 
in containere şi palete (chiar 
daca acest lucru nu s-a putut 
tace deodată), numai această 
soluţie puţind duce la mecani 
zarea operaţiilor de transport 
Această acţiune are ca obiec
tive reducerea consumului de 
muncă pentru operaţiile de 
transport, scurtarea timpului de 
transport, folosirea mai bună a 
spaţiilor şi utilajelor şi în final 
reducerea cheltuielilor de pro
ducţie.

pentru ţevi la reperul «prelun
gitor aspersor*.

Pentru descongestionarea a- 
telierelor de turnătorie şi mon
taj s-a conceput şi executat în 
cadrul întreprinderii un tran
sportor aerian care leagă a- 
ceste ateliere, dtnd posibilita
tea aplicării in sector a unui 
transport combinat (aerian şi 
prin continuare!- Soluţia se jus
tifică economic deoarece volu
mul de piese turnate lunar nu
mai pentru istalatii de asper-

Aprovizionarea 
coresnunzătoare 

a populaţiei din judeţ 
cu produse 

agroa imentare
|Urmare din pagina I)

obiectivă această temere. A fir
maţia mea se bazează pe urmă
toarele realităţi: resursele de
ulei de care dispunem sint su
perioare realizărilor din perioa
da corespunzătoare a anului 
1961. Pentru trimestrul actual 
avem la dispoziţie 1.000 tone 
ulei faţă de o desfacere de nu
mai 805 tone in trimestrul IV  
1968. tn prezent există in
tr-adevăr o tendinţă nejustifl- 
cată Ia unii consumatori de a-şi 
forma stocuri peste necesarul 
de consum curent. Sint infor
mat că unii şi-au creat stocuri 
chiar de 30—40 sticle cu ulei.

—  Ce im plica ţii poate avea 
acest fenomen ?

—  în primul rind cumpărările 
masive de către unii cetăţeni 
peste nevoile reale de consum

pun pe alţi oameni ai muncii 
in situaţia de a nu se putea a- 
proviziona la timp şi operativ 
cu uleiul necesar consumului 
curent, tn al doilea rind aceste 
stocuri nu pot fi păstrate şi 
utilizate pe o perioadă mai în
delungată şi de aici —  risipă in 
bugetul familiilor respective şi 
in fondul de marfă asigurat 
pentru nevoile pieţii. Măsurile 
pe care le luăm vor asigura 
continuitate In aprovizionare 
şi prin aceasta vom înlătura, 
sperăm, tendinţele de stocare 
din partea unor consumatori- 
mai „grijulii".

'—  Ce ne puteţi spune c u , 
priv ire  la aprovizionarea mun
cito rilo r Jorestiiri'?

— Avem asigurate şi pentru 
ei cantităţile necesare satisfa
cerii nevoilor de consum in 
bune condiţinnL Din timp s-au

asigurat stocări la toate pro
dusele destinate lor.

—  Putem  afirma că fondul 
de marfă asigurat este bine 
conservat ? Ce îndatoriri revin  
in  această d irecţie consiliilor 
populare municipale şi orăşe
neşti, în treprinderilor şi orga
nizaţiilor comerciale ?

—  Prin măsurile ce s-au luat 
sintem siguri că va fi păstrat 
tn bune condiţiuni întregul 
fond de marfă de care dispu
nem. Se impun însă mai multă 
grijă şi un contre! permanent 
din partea consiliilor populare 
municipale şi orăşeneşti, a con
ducătorilor organizaţiilor co
merciale asupra păstrării in 
bune condiţiuni a tuturor rezer
velor constituite şi îndeosebi 
asupra silozurilor de cartofi* 
de legume şi fructe.

Nerealizările la export
(Urmare din pagina I)

rece, în condiţii normale de 
funcţionare, calitatea caprolac- 
tamei poale fi la înălţime"...

Trebuie spus că la toate a- 
ceslt»a se adaugă faptul că în
treprinderea de stat pentru co
merţul exterior nu este destul 
de receptivă la posibilităţile u- 
zinei din Săvineşti de a livra 
pe plata externa produse, nu 
trimite din timp comenzile pen
tru a se lua măsurile necesare 
în procesul productiv, există un 
mecanism greoi de perfectare, 
aprobare $i trimitere a comen
zilor.

Din cele constatate de noi re
iese că pentru îndeplinirea e- 
xemplară a sarcinilor la export, 
pentru îmbunătăţirea calităţii 
produselor, mal sint multe de 
făcut Ia Uzina de fibre şi îngră
şăminte chimice Sâvineşti. Spi
cuim citeva din părerile celor 
intervievaţi:

Ing. Constantin Visa : Tre
buie să arăt că I.S.CE. —  „Chim- 
import* ne-a perfectat foarte 
greu comenzile pentru întreg 
anul 1969. dar tn mod special 
peutru trimestrul IV. Recurge 
la un procedeu de a teleconfir-

ma înţelegerile noastre cu con
silierii. în loc ca tovarăşii de a- 
colo să se ocupe de acest lu
cru.

Dacă se doreşte realizarea 
planului trebuie să fim spriji
niţi neapărat cu vagoane care 
să satisfacă un deplasament de 
600 tone pe zi.

Alexandru Neamţu. econo
mist se t: In probleme de ex
port avem, după părerea mea, 
trei puncte nevralgice: 1. Co
menzi netransmise la timp de 
întreprinderile exportatoare: 
Chim import (in special) pentru 
îngrăşăminte şi Românoexport 
(in mai mică măsură) pentru fi
bre. 2. Uzina de mase plastice 
Iaşi nu ne asigură în cantitate 
suficientă ambalaj pentru în
grăşăminte (saci de polieti
lenă). 3. Lipsa de v a g o a n e .

Gheorghe Ist rate, şef gară 
Roznov: „Din cauza unei de
reglări a parcului do vagoane 
ai Regionalei C.F.R. Iaşi (va 
goane O.P.W), nu am putut sa
tisface cerinţele. Dar, in trei 
zile —  maximum, îi aducem cu 
restanţele la zi"...

Ing. Gbeorgbe Bogdan, ad
junct. secţia Lactamă: „N-avem 
un stoc de oleum decantat, ca

talizatorii de dehidrogenare nu 
mai sint de calitatea celor pe 
care-i aveam in trecut: dar pro
blema cea moi spinoasă rămine 
cea a calităţii fenolului li
vrat de Platforma chimică Bor- 
zeşti. .analizele cromatogra- 
fice  scoţind in evidenţă pre
zenta unor cantităţi mari de im
purităţi. Acum nu mai avem 
nici specialist pentru croma- 
tograf. fiindcă singura specia
listă pe uzină, ing. Marta .Po
pesc u. a fost transferată de la 
secţia noastră. Nu se poate i- 
dentifica, fără cromatograf ca
litatea fenolului.

Ing. Adrian Rusu. şeful sec
ţiei Lactama: „In 1970 vor în
cepe lucrările la Lactama III. 
Cred că e cazul să se deplaseze 
şi un tovarăş de la noi, din 
secţie, pentru contractarea u- 
tilâjuiui. In locul nostru merg 
adesea peste hotare anumiţi 
specialişti din minister, care nu 
cunosc practic nevoile şi cerin
ţele noastre. Parametrii utila
jului pe care-1 importăm tre
buie să satisfacă cele mai e- 
xigente cerinţe, pentru a putea 
şi noi, la rîndul nostru, să ex
portăm produse de calitate su
perioară*.

Toi pe drum, pe drum... dar
la mult. la Tirgu Neamţ cuiul in stare de ebrietate pe Fumatul —  are şi el o influ-
oroanizată o consfătuire drumurile uublice i fiind trimis entă directă asupra securităţii

cum ?
Nu de mult. la Tirgu Neamţ 

a fost organizată o consf.
Intre organele de miliţie şl 
conducătorii de autovehicule 
în cadrul căreia au fost scoase 
în evidentă rezultatele pozitive 
ale muncii da educare a parti
cipanţilor la traficul rutier, 
dar, (mai ales), carenţe!*» care 
persistă în această privinţă.

S-a arătat, astfel că In peri
oada 1 ianuarie —  20 octombrie 
1969, organele de miliţie din 
Tirgu Neamţ, au depistat ţi 
sancţionat 1.543 participanţi la 
circulaţia rutieră din care mai 
mult de jumătate au fost con
ducători de autovehicule.

Marea majoritate a contra
venţiilor au fost aplicate pentru 
nerespectaxea prevederilor De
cretului nr. 328/966: —  145 ca
zuri de opriri şi staţionări n«re
glementare. 93 de parcări ile
gale ,- 04 cazuri de nerespecta- 
re a priorităţii; 147 fapte cou- 

, travenţionale comise de căru
ţaşi | 120 fapte contravenţionale 
1— comise de bici clişti j 17,1 
iaoie contravenţionale —  co
dise de pietoni.

Dintre cei certaţi cu legile 
privind circulaţia pe drumurile 
pubiicsi, au fost amintite citeva 
«Xempie: FEŞTILĂ ION, fost

auto la I.ft'OL T ir-

în stare de ebrietate pe 
drumurile publice; fiind trimis 
tn judecată a fost condamnat 
la 1 an şi C luni închisoare. La 
«lata de 24 octombrie 1969, a 
fost depistat de organele de mi
liţie TULBURE CONSTANTIN, 
conducind tn stare gravă de e- 
brietate tractorul nr. 41 Nt-291, 
proprietate a I. G. O. Tirgu 
Neamţ. Au mai fost trimişi In 
judecată RUSANU ÎOAN, T Ă 
TAR U DUMITRU, PtNTEA VA-

Fumatul —  are şi el o influ- | 
nţă directă asupra securităţii 

circulaţiei, deşi majoritatea 
conducătorilor de autovehicule 
nu ştiu sau nu se gindesc la a- 
ceasta.

Intoxicaţia cronică a orga
nismului cu nicotină datorită 
fumatului, duce nu numai la 
tulburarea celor mai importante 
funcţii ale acestuia, ci şi la de
reglarea activităţii nervoase 
superioare. Datorită fumalu-

Circulat fa 
pe drumurile pvb/ke

SILE, toţi salariaţi la I.F. Tirgu 
Neamţ, pentru conducere fără 
permis.

Participanţii la consfătuire au 
se os apoi în evidenţă cauzele 
care determină comiterea a- 
cestor fapte contravenţionale 
sau accidente de circulaţie. S-a 
subliniat faptul că mai sint con
ducători auto care nu-si dau 
seama de influenţa nefastă a 
alcoolului asupra organismu

lui capacitatea de muncă scade, 
iar oboseala şi surmenajul sur
vin repede.

O altă cauză a accidentelor 
da circulaţie, caro trebuie şi 
poate fi evitată, este starea da 
oboseală exagerată şi rnai ales 
surmenajul conducătorilor a- 
fiaţi la volan.

Datorită acestora, capacitatea 
de muncă scade, slăbeşte aten
ţia, vederea îşi pierde din age
rime şi conducătorul nu mai

crucişărilor şi strangulărilor pe 
drumurile uzinale şi desconges
tionării rapide a suprafeţelor 
•de producţie, s-au prevăzut 
două circuite distincte : pen
tru ateliere primare şi pentru 
cele de montaj.

tn acest scop s-au stabilit 
sferele de atribuţii pentru per
sonalul de deservire a circuitu
lui, acestea fiind legate nemij
locit de sarcinile de serviciu, 
crescînd astfel cointeresarea 
materială a salariatului.

S-a îmbunătăţit in  acest fel 
şi sistemul informaţional pri
vind ritmicitatea producţiei şi 
modul de realizare prin infor
mare directă şl zilnică a servi
ciului dispecer folosind u-se 
•fişa de conţinut* — formular 
de evidenţă primară introdus 
cu aceasta ocazie. Cu ocazia a- 
plicării acestui sistem, s-au re
făcut normativele de auxiliari 
pentru muncitorii de transport, 
reducîndu-sc cu 10 muncitori, 
aceştia fiind calificaţi în mese
rii de bază, îmbunătăţind ast
fel structura personalului.

Considerăm că problemele 
prezentate reprezintă un bilanţ 
momentan, iar eficienţa econo
mică va fi în creştere, propor
ţional cu experienţa ce o vom 
acumula in perioadele urmă
toare.

Ing. Marcel STAN, 
şeful serviciului organizării 

producţiei la I.M. Piatra Neamţ

vede drumul cu aceeaşi clarita- 
scade puterea da înţelege

re a situaţiilor ce survin în 
timpul circulaţiei şl implicit ca
pacitatea de rezolvare corectă 
a acestora. Mişcările conducă
torului auto devin mai lente, 
viteza reacţiilor şi precizia Iov 
nu mai sînt cele normale.

Starea tehnică bună a auto
vehiculelor puse în circulaţie, 
contribuie la siguranţa traficu
lui rutier, la prevenirea comi
terii de accidente da circulaţie. 
Nenumărate însă au fost cazu
rile cind din lipsă do control la 
ieşire din garaje, din uşurinţa 
şi superficialitatea unor şefi de 
garaje, revizori tehnici, impie
gaţi de mişcare, au fost lăsate 
tn circulaţie autovehicule care 
nu corespundeau din punct de 
vedere tehnic. Urmările au fost 
nefaste.

Datorită dezvoltării în ritm 
rapid a traficului rutier facto
rilor cu răspunderi in asigu
rarea securităţii circulaţiei ru
tiere* le revine sarcina de-a 
contribui şl mai activ la preve
nirea accidentelor, la educarea 
tuturor participanţilor la circu- 

Taţie.

foan TOM A, 
ofiţer do miliţie

F o to : V . BOGDANEŢ

N O T A  
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Noi, cei de pe lingă 
fabrica „Zorile noi", am cu
noscut o toamnă timpurie. 
Nu erau încă fructele coapte 
şi frunzele au prins să se în
roşească. Şi asta nu era ni
mic t s-au roşit şi casele si 
gardurile şi rufele întinse la 
uscat şi (ce-i mai trist) plă- 
mlnil noştri şi ai copiilor noş
tri. De ce V Conducerea 
fabricii de cărămizi, cu lău
dabila intenţie de a valori
fica deşeurile, a hotărît să 
adauge întreprinderii o  sec

ţie de prefabricate. Şi s-a 
adăugat. . .  De atunci, de cite 
ori bate vintul dinspre fa
brică (şi baie des) tot praiul 
provenit din măcinarea deşe
urilor se lasă ca o ceaţă pes
te locuinţele noastre.

S-au ţinut nişte şedinţe, 
s-au început chiar nişte lu
crări de protejare, dar din 
toate s-a a les. . .  praful. Poa

te. pînâ cade prima zăpadă, 
găseşte conducerea fabricii 
„Zorile noi* mijlocul do a va
lorifica tot ea şi praful.

cAtymdxL de ejenoeJu
Cunoscut in cenaclul „Calis- 

trat Hogaş" prin poezie, I. Cir- 
nu a prezentat in şedinţa de 
de marţi seara citeva lucrări 
tn proză, care, după cum s-a 
confesat, ar fi nişte frămin- 
tări nerealizate in versuri. Sin
c e r i şi categorică, asemănă
toare de altfel tonului in care 
a fost lecturată, proza a dez
lănţuit discuţii slrinse.

GF.ORGE F. Di NULESCU, pri
mul şl de această dată, i-a atri
buit uneia dintre lucrări («Be
ţiva") o .atmosferă rincedă, 
dezgustătoare, in care nu se 
scaldă tn nici un caz românca 
noastră”. Şi tot el. cu referiri 
la aria generală a schiţelor, a 
afirmat că personajele sint 
•neverosimile, singulare şl ma
ladive*.

Platforma dezbaterilor fiind 
astfel conturată, consideraţiile 
critice s-au rotunjit firesc şi 
competent prin cuvîntul cena- 
clistnkii M. M ANCAŞ, care i-a 
recunoscut autorului talen
tul, gravitatea (căzută uneor! 
în desuet) şi mai ales experien
ţa de viaţă. Oprlndu-se insă ia 
schiţele .Beţiva* şi .Ciobanii" 
(schiţe de atmosferă) M. M. 
observa că sint .stingace, fără 
bătaie lungi*, scrise intr-un stil

obscur şl structurate pe un 
.realism crud, cu tezism impli
cit*.

IO N  LEŢU s-a pronunţat lim
pede şi sintetic: ,1. Cirnu are 
ochi atent şl surprinde al moş
iera, dar n-o creează ; îşi alege 
htne eroii, dar nu şlie nimic 
despre ei şi de aici imposibili
tatea transpunerii".

După mai multe divagaţii in
teresante, H. M IHAIIESCU a 
imputat prozei citite naturalis
mul căutat, inexpreslvltatea. 
folosirea argoului la un nivel 
artistic scăzut.

SILVIU PĂDURE s-a expri
mat, ca de obicei, lapidar şi Ia 
ob iect: .Citind proza cu scă
pări/ Un cioban de la minzări/ 
Cred c-ar zice-n gindul lu i :/ 
—  „Asta-i stearpa dracului I*/ 
(la .C iobanii")

Conclozionind, C. CU CU a în
cercat o definiţie a prozei iui 
I. Cirnu („proză de licean hi
persensibil**) şi a intârit opiniile 
antevorbitorilor care recoman
dau cizelare, adincire şi un po
pas de durată şi substanţă in 
genul scurt, se pare, genul v ii
torului.

Gh. H.

—SPORT—
Cînd ne uităm de jos în sus

Terib ila  încleştare elenă a trecut. Fănuş Neagu  scrie că a 
trăit clipe de „plăcere amestecată cu proază4*... Sâ amesteci 
plăcerea cu groaza la lin loc ? Ce în fio ră tor f n r  ţipa dulce o 
domnişoară, ţuguindu-şi buzele a dispreţ. Dar noi, cei care 
am trăit pină-n măduva oaselor vSJlitul săbiei lui Domazos 
deasupra acelui infern in care au eres cui dvntntcă măs
lini..., î l  credem pe cuvîntul lu i de sufletist pe Kănuş Neagu. 
Ne-am unit in im ile cu ale celor unsprezece flăcăi român? cu 
inim i de foc şi ne-am bucurat şi-am băut un pahar in cins
tea culorilor tării.

Neavînd astimpăr pînâ Ia întîln irea cu Domazos. m-am 
urcat duminică pe Pietricica. Am  privit încă o dală ameţitoa
rele privelişti care ne-au tulburat dintotdeauna şi-am sini-

Aoancronică apocrifă
ţit că-mi cresc aripi de vultur, şi-am simţit o  mindrie fără 
seamăn... şi-aş f i  vrut să-mi iau zborul spre (Armul aztec... 
Cind privesc insă blestematul clasament a l secunzilor am sen
timentul unui Sngenunchiat care îndrăzneşte să privească 
cerul... Intr-adevăr, nim ic nu-i mai în fiorător decit să pri
veşti, stind neputincios la  pămînt, cum zboară vulturii pe 
culm ile Ceahlăului...

Poate astăzi ii vom  învinge p e  hîrlâdeni... poate vor rftauna 
astăzi de mai multe ori pădurile bâtrîne a le C'oziel şi luncile 
Şiretului de acel strigăt atît de cunoscut celor care, dumini
că de duminică, vin să privească vră jiţi minunile de pe 
dreptunghiul verde.

Poate... dar cind ne vom  urca pe Ceahlău înaintea unui 
meci al „Ceahlăului", v ră jiţ i ţ i  m ind ri că ne cresc a rip i de 
vu ltu ri ?

P. 8. i
M IG A  P U B L IC IT A T E  Auzim  că un cavaler ai i l  ute

rului din Galaţi şi-a pierdut dum in ici instrumentul de su
flat în restaurantul gării din Paşcani. . .  Poate nu-i doar cl de 
vina —  Ci şi cei care l-au pus să arbitreze . . .  Dar cel mat 
bun înaintaş al judeţului să evolueze fundaş ? . . .  Oricare ar 
fl cauzele infrîngerii, persoana care va găsi .obectul* pierdut 
va fl recompensată cn 2— 0 pentru echipa favorită . . .

I. A LE X A N D R U

Există în momentul de fa 
ţă tn Piatra Neamţ o încă
pere spaţioasă, cu ferestre 
mari, luminate do aproape 
două sfiptămînl în fiecare 
seară şl —  tot de atunci — 
asaltate periodic de grupuri 
ale curioşilor. în  interior, la 
adăpostul unui cordon lung 
de mătase, în fiecare după- 
amiază, de la ora 16, tn 
dreptul a şapte mese cu ta
ble de şah şi cronometre, iau 
loc, (evident, două cite două) 
participantele la turneul f i 
nal al campionatului republi
can. Zilnic, cei care depă
şesc stadiul purei curiozi
tăţi, sau chiar şi aceştia, 
pătrund şi el în această sa
lă, urmărind interesaţi dis
puta de pe cele şapte cîm- 
puri de luptă ; cîteodată Sn 
număr mai mare, altădată 
doar în grupuri mici, se răs
firă  de-a lungul cordonului 
de mătase, sau se string în 
dreptul unei mese la  care 
lupta li se pare mai specta
culoasă, comentînd tn şoap
tă mutările sau făcînd pro
nosticuri asupra sorţilor de 
izbîndă.

Aş fl vrut să le  compar 
pe cele paisprezece concu
rente cu tot atîtea... amazoa
ne. Nişte amazoane ultra
moderne, spiritualizate sau 
mai bine zis, cerebralizate... 
Dar, aşa cum le  vezi, stind 
cu capul în mîini, aplecate 
asupra tablei de şah ai mo- 
ditînd prelung la fiecare 
mutare, impresia de dispu

tă belicoasă dispare. Şi to
tuşi... Şi totuşi, dincolo de 
frunţile încreţindu-se a con
centrare, dincolo de mişca
rea crispată a degetelor fră- 
mîntate în aer, se ghiceşte 
marele zbucium interior, fe 
brilitatea minţii care caută 
soluţii şi iniţiază atacuri, 
după regulile unei strategii 
aparte, dar totuşi... strate
gie; după regulile unui cîmp 
de bătaie aparte, dar totuşi...

forma unei dispute. O dispu
tă care, aşa cum ne-am con
vins, poate captiva interesul 
unor persoane aflate în pos
tură de spectatori.

Şi puţinii spectatori ai 
rundelor de fiecare seară (ar
bitrul D. Secuşeanu se arăta 
surprins să constate că or
ganizatorii pe plan local au 
neglijat să răspîndească ce
le  citeva sute de afişe care 
anunţau competiţia), fami-

CAM PIO NATU L REPUBLICAN DE ŞAH  (FEM IN IN )

tepoitaţ- eu 
degetul pe buze

ci mp de bătaie I Fiindcă nu 
pot să-mi imaginez a ltfel jo
cul de şah, decit ca o luptă 
a gîndlrii. Un prieten cu ca
re am fost într-o seară la u- 
na din rundele campionatu
lui se întreba cu îndoială 
dacă şahul este integrat pe 
merit in rîndul aporturilor. 
Ne-am obişnuit să spunem 
să şahul o un sport al minţii. 
Dar şi problemele de mate
matică sînt un sport al min
ţii 1 Şi totuşi, fără a încer
ca „să elucidăm cazul**, să 
ne gîndim câ şahul îmbracă

liarizaţi cu sala de concurs 
şi constituiţi într-o familie 
a microbiştilor de şah, se a- 
liniază dincolo de şnurul de 
mătase, urmărind ca pe 
vechi cunoştinţe (au trecut 
de acum aproape două săp- 
tâmîni) pe cele paisprezece 
combatante; s-au obişnuit 
să urmărească mutările în
delung studiate ale Veturiei 
Si mu, a cărei încordare ner
voasă este poate mai v izib i
lă  decit la oricare altă cou- 
ciSţentâ; sau s-au obişnuit sA 
privească calmul oussnei

Makai, şahista cu figură de 
adolescentă ascultătoare şi 

'veşnic m ira tă ; sau siguran
ţa Margaretei Teodorescu, 
Măriei Poqorevici şi A lexan
drei Nicolau. concurentele - 
care în actualul turneu îşi 
văd poziţiile asaltate — e 
dr*pt. Unecri prea timid —  
de „noul val*1.

Spuneam câ şahul e  o  dis
pută aparte. O dispută ca
re poate f i  calmă, sau fur
tunoasă, ca !n  acele 10 mi
nute ale riHilnirii Makai—  
Pogorevici, cînd, după patru 
ore de studiu reciproc, timp 
fn care cele două şah iste 
pierduseră doar cite două 
piese, au urmat mutări şi 
piese cedate într-un ritm  a- 
lert. de-a dreptul spectacu
los. Consumul nervos, Îşi 
cerea drepturile luL.. Un 
consum nervos, care tre ce . 
de multe ori dincolo de şnu
rul de mătase, provocind a- 
devArate dispute (in şoaptă, 
deşi uneori cam puternică) in 
rîndul spectatorilor. Şi, din
colo de aceste bătălii pe ta
blele de şah. dincolo de a- 
gitaţia microbiştilor, i e  des
prinde olimpiană, plimba
rea domoală a arbitrilor Gh. 
Moldoveanu şl O. S.-cu»#anu.

1 OMae şi să 
v ir tul pi-

B O STAN



Duminici 23 noiembrie 1969

I I
Vietnamizarea" 

o nouă imagine 
a intervenţiei

„Dezameticanizare egal vietna- 
m iz a r c A s t f e l  ar putea 11 fo r - 
mulat, bineînţeles redus la cea 
mai simplă expresie, planul ela
borat rcccut de către Statele U n i
te şi administraţia saigoneză, prin  
carc, cel puţin de ochii lum ii, re* 
tragerea trupelor terestre am eri
cane este condiţionată dc înlocui
rea lor cu fo rţe  sud-vietnameze.

Ecuaţie strategică, in  care cel 
de-al doilea termen reprezintă 
practic o  mare necunoscută, se va 
dovedi, chiar şi numai din punct 
de vedere tehnic, de narez olvat, 
tn fond ca reprezintă astăzi ar
mata saigoneză ? Pe h lrtie  — a- 
proxim ativ 800.000 de oameni. C it 
priveşte dotarea m ilitară actuală 
a armatei salgoneze se impune o 
comparaţie cu corpul expediţionar 
american, adică cu stadiul adă 
pării acelor trupe pe carc, teore
tic, te  presupune că le va inlocul. 
O divizie americană dispune de 
70 de tunuri. In timp ce una sai
goneză de numai 26 de piese de 
artilerie. In  tim p ce In echiparea 
unui batalion de puşcaşi m arini 
Intră, in tre altele, 99 de vehicule 
militare, mobilitatea unei unităţi 
similare saigoneze este asigurată 
doar de 11 transportoare. Ş i in 
sfirşit, puterea de foc  a unei 
companii de Cl-s , exprimată  in 
numărul de arme automate, este 
de patru ori mal mare decit a 
saigonezilor. O  prim ă  acţiune 
dc modernizare şl completare 
a echipamentului m ilita r al 
trupelor saigoneze va c o s t a  
Pentagonul aproxim ativ 6.2 m i
liarde da dolari. în  ipote
za avansată de în locuire  In v i 
ilor a consilierilor americani, m ii 
de o fiţe ri si gradaţi salgonezi au 
fost trim iş i la şcoli m ilitare  !n 
SU A , Tailanda şl F llip ine. T o t a-  
cest e fort de echipare, dar mai 
ales de formare modernă a ar
matei saigoneze, va necesita insă 
cinci ani sau chiar mai m ult, du
pă cum estimă specialiştii am eri
cani.

Acestea fiind datele problem ei, 
formula strategică „dezamericani- 
zare egală vietnamizare" naşte 
de la bun început serioase îndo
ie li In privinţa intenţiei reale de 
a aplica acest plan, evidenţiind 
alte scopuri decit cele aparent a - 
fişate. fn  afară de aceasta, de
zangajarea SU A  şl retragerea tru -  

^ p e lo r  sale —» denumită eufemistic

„dezamerlcanlzare" pentru a nu 
se spune lucru rilo r pe nume — 
rate condiţionată şl de alte ele
mente ca diminuarea ostilită ţilor
— cerere ştiută ca nerealizabilă 
atit tini)) c it continuă agresiunea
— şi evoluţia convorb irilor cvadrl-  
partite, al căror progres este îm
piedicat insă de însăşi poziţia Sta
telor Unite. De fapt semnele de 
întrebare cu p riv ire  la in ten ţii
le  cu adevărat urm ărite de planul 
dc vietnamizare a războiului au o  
cu totu l altă bază. tn prim u l 
rind pentru că aşa-zisa vletnam i-  
zare, stabilită o ficia l ca posibilă  
peste cinci ani şl de caro ar de
pinde ch ipurile dezamerlcanizarea 
războiului, înseamnă practic con
tinuarea intervenţiei d irecte fn 
toată această perioadă şi m enţi
nerea trupelor SUA, prezenţă ce 
sa vrea estompată p rin  acţiuni de 
liniştire a opiniei publice de len 
tă şi eşalonată retragere ce nu  
ar afecta In fond potenţia lu l p ro - 
prlu -zis de luptă. Se pune în tre 
barea in  ce măsură in cei cinci 
ani şl după această perioadă —- 
d a ci ar f l  să acceptăm, p rin  ab
surd, ca posibil planul american, 
ceea ce nu cred de a ltfe l n ic i ex 
pe rţii m ilita ri — armata saigo
neză va f l  in  stare să facă faţă 
situaţiei care pentru  un corp ex - 
pediţionar american de peste 
cinci sute de m ii de oameni do
taţi cu o  modernă tehnică de răz
boi s-a dovedit fără ieşire ? Fap
tu l este cu atit mal evident, cu  
c it nu este vorba numai de echi
pamentul şl antrenamentul de 
luptă al armatei saigoneze, c i ţ i 
de faptul că un proces perma
nent de dezagregare, caracteÂzat 
In prim ele  şase luni de dezerta
rea a 1S0.000 de oameni, şi-a pus 
amprenta pe starea de lucru ri e - 
xistentă  In rindurile trupelor re
g im ulu i Th leu-Ky. (Ş l tn această 
ordine de Idei să nu uităm cd fn- 
şişl consilierii americani aprecia
ză cd un C i poate f i  în locu it nu
mai de cel puţin doi m ilita ri sai
gonezi).

Iată de ce  In o cest context ob 
servatorii p o litic i apreciază noul 
plan al vietnam izării războiu lu i ca 
o  încercare de a da o  nouă im a
gine a intervenţiei americane in 
Vietnam ul de sud şl, totodată, de 
a calma opinia publică ameri
cană şi mondială.

AD R IA N  IONESCU

BUDAPESTA: L u c ră rile  C o n fe 
rin ţe i in te rn a ţio n a le  p en tru  
d re p tu rile  cop ilu lu i

BUDAPESTA 22. —  Coresponden
tul Agerpres, A l. Pintea, transmite : 
Lucrările Conferinţei internaţionale 
pentru drepturile copilului, organl- 
zută de ca tiv  Comitetul internaţional 
al mişcării de copil şi adolescenţi de 
pe lingă FMTD. cu prileju l îm pli
nirii a 10 ani dc la adoptarea de că
tre ONU  n declaraţiei drepturilor 
copilului, au continuat fn cadrul sec
ţiilor de lucru. La secţia „Copilul şi 
dreptul Internaţional". referatul 
principal a fost prezentat s lm b iU  de 
serul delegaţiei române, V irgII Ra
dul iun, preşedintele Consiliului na-

Din Orientul 
Aprnpiat
Noi incidente

C A IR O  22 (Agerpres). -  Un grup 
de m ilitari egipteni a întreprins sim
brii fi dimineaţă un atac asupra unei 
unităţi lsraeliene de tancuri, staţio
nată pe malul estic a l Canalului de 
Suez, a anunţat la Cairo un purtă
tor de cuvint militar, citat de agen
ţia France Presse. El a precizat că 
unitatea m ilitară care a efectuat a- 
ceasta acţiune era formată din 60 de 
soldaţi. In  cursul ciocnirii au fost 
distruse trei tancuri'ş l avariate alte 
două. mal mulţi soldaţi israelleftl f i 
ind ucişi.

TE L  A V IV  22 (Agerpres). -  T re i 
soldaţi . egipteni au fost ucişi tn 
cursul dim ineţii de sîmbătă în mo
mentul în care o unitate m ilitară e- 
gloteană Încerca să treacă Canalul de 
Suez, la aproxim ativ 12 km nord de 
localitatea Ismailia, a anunţat un 
purtător de cuvînt m ilitar lsraelian. 
citat de agenţia Reuter. E l a  preci
zat că fn cursul ciocnirii un soldat 
lsraelian a fost rănit.

W ASH IN G TO N  22 (Agerpres). — 
Departamentul de Stat a l S U A  a  dat 
publicităţii o declaraţie în care cere 
Israelului să respecte prevederile 
convenţiei de la Geneva din 1949 cu 
priv ire  la  protecţia c iv ililo r în teri
toriile ocupate. Purtătorul de cuvint, 
Cari Bartch a  calificat recenta dina
mitare de către Israel a  unui Im obil 
din oraşul iordanian Hebron, drept 
.o  v io lare" a acestei convenţii.

i t e

SAIGON 22 (Agerpres). —  A - 
genţille de presă anunţă că în 
cursul silelor de Joi şi vineri au 
avut loc lupte grele între trupele 
Guvernului Revoluţionar Provizo
riu al Republicii Vietnamului de 
•ud şl forţele smeri cano-salgone- 
ie  tn apropiere de taberele spe
ciale ale SUA de la Bu Prang, 
Due Lap şl Dak Sale. situate la  a- 
oroxtmatlv 150 de kilometri nord 
de Saigon. Totodată, s-au semna
lat lupte tnverşunate tn regiunea 
An Hoa, la 30 de kilometri sud de 
Da Nang, înreglstrtndu-se pierderi 
de ambele pftrţt. anunţă agenţia 
France Presse. De asemenea, tn 
provinciile Blnh Dlnh şl Tay Ninh, 
Io cursul luptelor care au avut loc 
vineri, au fost înregistrate pier* 
den «erloas* tn rindurile trupelor 
americane. In acelaşi timp. se a- 
catâ că forţele patriotice din V ie t
namul de sud au efectuat tn ulti
mele 24 de ore peste 20 de bom
bardamente de hărţuire asupra o* 
blecUvelor strategice ale SUA, 
provocînd importante pagube ta 
oameni şl materiale de luptă.

Avioanele strategice „B-52" 
şt-au continuat bombardamentele, 
efectulad tn ultimele 24 de ore opt 
n ld y r j asupra provinciilor Tay 
r\V:!» şl Blnh Long din jurul Sal*

tn ; Soldaţi a l forţelor ar 
mate de eliberare din Vielnamu 
de sud tn p lin i o fensiv i In pro 
«to eU  Quanff Trt,

încheierea Reuniunii Consiliului 
de administraţie al O.S.M.

GENEVA 22 — Corespondentul A -  
gerpres, Horia Liman, transm ite: La 
Geneva au luat sfîrşit lucrările Reu
niunii Consiliului de administraţie al 
Organizaţiei Internaţionale a Muncii. 
Cu prilejul acestei reuniuni au fost 
adoptate o serie de hotărîri, printre 
care cea mal Importantă este consti
tuirea unul grup de studii privind 
structura organizaţiei, compus din re

prezentanţi al A lgeriei, Angliei, Bra
ziliei, Columbiei, Franţei, Indoneziei, 
Itaiiel, Japoniei Kenlei, României, 
Statelor Unite şl URSS.

Grupul de studii urmează să se o- 
cupe de problema unei mal Juste re
prezentări în organizaţie şi în orga
nele el de conducere. Raportul aces
tui grup de studii va f l prezentat v i i
toarei Conferinţe Internaţionale a 
Muncii.

ţional al Organizaţiei de pionieri, ad
junct al ministrului iuvăţămîntului. 
După ce h arătat că organizarea a- 
ccstei conferinţe Jubiliare arc loc in 
condiţiile unor largi acţiuni pc plan 
mondial desfăşurate sub egida Naţiu
n ilor Unite pentru apărarea dreptu
lui copilului din întreaga lume. şe
ful delegaţiei române a prezentat pe 
larg situaţia copiilor din ţara noas
tră, condiţiile şi grija  manifestate dc 
statul român pentru educarca şl asi
gurarea viitorului fericit al copiilor. 
Tn continuarc, vorbitorul a subliniat, 
printre altele, însemnătatea ce tre
buie acordată pe plan local, regio
nal şi internaţional educării tinere
tului in spiritul idealurilor dc pace. 
respectului reciproc şi înţelegerii in
tre popoare, cu ltivării responsabili
tăţii tineretului In crearea, menţine
rea şi consolidarea unei lum i a co
laborării şi securităţii.

Prezente româneşti 
T “*=\

M  ■ 1

O.N.U.
umanitare şi culturale

Reznluţia Comitetu
lui pentru 
probleme sociale,

NEW  Y O R K  22 (Agerpres). —  Co
mitetul pentru problem e sociale, u- 
manitare şi culturale a l Adunării G e
nerale a O NU  a  hotărit în unanimi
tate să proclam e anul 1971 „an in
ternaţional a l luptei îm potriva rasis
mului şi discrim inării rasiale".

Rezoluţia adoptată în acest sens a 
fost propusă de Bulgaria, Guineea, 
Mongolia, Peru, Tanzania şi Uniunea 
Sovietică. Ea cheamă la  intensifica
rea eforturilor în vederea elim inării

rapide şi totale 
siale.

discrim inării ra-

NEW  Y O R K  22 (Agerpres). —  Co
mitetul financiar a l ONU  a  aprobat 
suma de 50.000 de dolari pentru a f i 
nanţa măsurile destinate lichidării 
politicii de apartheid promovate de 
unele regiuni din A frica . Pentru pri
ma dată ace6t buget cuprinde sume 
destinate reprezentării organizaţiilor 
mişcării de eliberare naţională din 
A frica  de sud.

Contribuţia voluntară la programul 
alimentar mondial

RO M A 22 (Agerpres). —  Delega
ţiile  ţărilor membre a le Organizaţiei 
Naţiunilor Unite pentru A lim entaţie 
şl Agricu ltură (FAO ), participante la 
conferinţa bianuală a  FAO  de la  Ro
ma, au stabilit că c ifra  totală a con
tribuţiilor voluntare la  programul 
alim entar mondial pe anii 1971— 1972 
să f ie  de 300 m ilioane dolari. In  pe
rioada 1969— 1970 suma acordată.pro
gramului alim entar mondial a  fost de 
200 m ilioane dolari.

Program ul alim entar mondial, fon
dat tn 1963 şl patronat da Naţiunile 
Un ite şi FAO , constituie o  form ă de 
investiră de capitaluri pentru reali
zarea unor proiecte de dezvoltare e- 
conomlcâ şl socială, precum şl pen
tru acordarea de ajutoare în alim en
te tn cazuri de urgenţă.

A LG E R  22 (Agerpres). —  In  capi
tala algeriană *-& «uiunţat că Fondul 
O N U  pentru Dezvoltare v a  acorda 
A lger ie i un ajutor de 1.186.000 de 
dolari. Această sumă va  f l  alocată tn 
vederea realizării unor importante 
proiecte de dezvoltare a  agriculturii 
în  regiunea T itterl d in  sudul A lgeriei.

în  foto : Aspect de la  pavilionul 
ţării noastre la  cei de-al 25-lea 
tîrg internaţional de la  P lovd iv  
(R.P. Bulgaria), care a  avu t loc 
recent

■  Universitatea din Strasbourg 
a acordat vineri mai multor per
sonalităţi străine titlul de doctor 
„Honoris causa". Printre cei dis
tinşi cu acest titlu se afla şi prof. 
dr. docent Tibcriu Moraru, de la 
Universitatea din Cluj.

■  In  cadrul acordului de cola
borare intre arh iva filmului na
ţional român şi film oteca naţio
nală bulgară, la  cinematograful 
m8. Eiscnstein* din Sofia a înce
put sîmbătă festivalul filmului ro
mânesc. T im p de mai multe zile, 
spectaloril bulgari vor putea v i
ziona film e artistice şi de scurt 
m etraj româneşti, printre care : 
.Duminică la  ora 6“, „V iaţa nu 
Iartă" şi .L a  răscruce de dru
muri".

Una din seri va fl consacrată 
filmului românesc de scurt me
traj.

Seri a le filmului românesc se 
vor organiza la P lovd iv  şl la 
Plevna.

FRANŢA: Mişcarea 
grevistă continuă

P A R IS  22 (Agerpres). —  M işcările 
greviste din Franţa continuă. Lucră
torii din serviciile întreprinderilor de 
electricitate şl gaze, care prin  între
ruperea lucrului de săptămlna aceas
ta au afectat m ajoritatea activităţilor 
din capitala franceză, şi-au anunţat 
intenţia de a  declara o  nouă grevă în 
cursul săptămînil viitoare. L o r  11 s-au 
adăugat funcţionari a l serviciilor ur
bane, poliţişti, atomlşti. muncitorii 
rafinăriei „E LF " şi cel a l uzinelor 
pentru motoare de avioane „Snecma*4. 
Ferm ieri şl salariaţi agricoli au sosit 
la Paris din toate provinciile fran
ceze pentru a discuta cu sindicatul 
patronal problema Indemnizaţiei 
pentru accidentele de muncă.

Observatorii apreciază ca cea mal 
costisitoare grevă, pe cea a  percepto
rilor, care refuză să mal înoaseze 
cecurile trim ise de , contribuabili. 
Continuarea acestei g reve ar putea 
priva, pentru un* timp, trezoreria sta
tului de sume evaluate la  circa 1 
m iliard de franci.

Evoluţia navei spaţiale 
„Apollo-12"

HOUSTON 22 (Agerpres). —  As- 
tronauţll Charles Conrad, A lan  Bean 
şi R ichard Gordon şi-au încheiat a - 
seară la  ora 23 (ora Bucureştiului). 
cea de-a 9-a z l petrecută în spaţiu 
începind o nouă perioadă de odihnă 
de 10 ore. Program ul zile i nu a  fost 
deloc tncărcat fiind dimpotrivă cea 
mai calmă zl a  întregii expediţii 
,.Apollo-1241. După munca încordată 
şi e fortu rile depuse în timpul execu
tării programului de cercetări asupra 
Lunii, astronauţli s-au odihnit 12 ore. 
trezlndu-se din proprie Iniţiativă la 
ora 14,00 (ora Bucureştiului). Centrul 
Spaţial de la Houston a hotărît să le 
acorde favoarea de a  nu le  lim ita du
rata de odihnă răsplătindu-1, astfel 
pentru modul exem plar în  care şi-au 
îndeplinit misiunea.

Astronauţli au dispus în general de 
timp în funcţie de preferinţe. In  ca
drul activităţilor programate e l au e- 
xecutat la  ora 14,49 (ora Bucureşţiu
lu i) o  manevră pentru defin itivarea 
traiectoriei de revenire pe Pămînt. 
Datorită faptului că viteza  navei a 
fost redusă aproape imperceptibil, 
calculatoarele centrului spaţial de la 
Houston au stabilit că „Apollo-12" v a  
am eriza luni cu un minut mal tfrzlu 
decît ora prevăzută tn programul de 
zbor stabilit Iniţial. In  cursul serii, 
e i au mal efectuat de asemenea, o  se
rie de exerciţii de navigaţie spaţială 
în funcţie de repere siderale.

Cabina spaţială se a fla  la  miezul 
nopţii la  o  distantă de aproxim ativ 
250.000 kilom etri de Pămînt. Nava 
depăşise la ora 13,53 (ora Bucureştiu-

lui) echlgravisfera —  linia Imaginară 
ce delimitează zona în care forţele 
gravitaţionale a le  Lunii şi Pămintu- 
lu i se anihilează reciproc —  intrind 
în sfera de atracţie a Pămîntului. 
P înă în acel moment viteza de depla
sare a navei pe traiectorie a scăzut, 
fiind frînată de forţa de atracţie a 
Selenei de la aproxim ativ 8.500 km 
pe oră, cît avea în momentul Ieşirii 
de pe orbita lunară şi înscrierea pe 
traiectoria de revenire pe Pămînt. 
pînă la aproape 3.000 km /oră. Din a- 
cel moment viteza de deplasare a na
vei a început să se accelereze perma
nent. sub Influenţa forţei de atracţie 
a Pămîntului, urmînd ca în momen
tul Intrării în  straturile superioare 
a le  atmosferei, să atinsă aproximativ 
11 kilometri pe secundă.

Programul zilei de astăzi, penulti
ma pe care o vor petrece în spaţiu, 
este de asemenea, redus. După apro
xim ativ 10 ore de somn, astronauţli 
se vor îndeletnici cu unele treburi 
gospodăreşti.

Pe
scurt

CU P IU LLJU L  V IZ ITE I ÎN  
U N G A R IA  a delegaţiei M i
nisterului A facerilor Interne 
a l Republicii Socialiste Româ
nia, condusă de tovarăşul Cor
nel Onescu, sîmbătă la prinz 
ambasadorul României la  Bu
dapesta a o fe r it un cocteil. Au 
participat Benkei And ras. m i
nistrul de interne al R.P. Un
gare. şi a lte  cadre de conduce
re ale acestui minister.

STATELE  U N IT E  ŞI L IB IA  
au căzut de acord să înceapă 
negocieri cu p riv ire  la cererea 
libiană. privind o  retragere 
mai grabnică a trupelor ame
ricane de la baza aeriană Whe- 
elus, a anunţat un purtător de 
cuvînt a l Departamentului de 
stat. Tratativele vo r  începe la 
15 decembrie.

Statele Unite au folosit baza 
de la Wheelu3 pentru antre
namente în vederea operaţiilor 
din cadrul NATO.

A V IO A N E  M IL IT A R E  POR
TUGHEZE avînd bazele de 
plecare în Guineea (Bissau) au 
bombardat teritoriul Republicii 
Guineea, anunţă postul de ra
d io Conakry. Postul de radio 
citat cheamă forţele progresis
te africane să-şi unească efor
turile tn lupta îm potriva regi
murilor colonialiste de pe con
tinentul african şi critică pe 
preşedintele statului Malawi. 
Hastings Banda, pentru cola
borarea sa cu colonialiştii 
portughezi.

TR IB U N A L U L  SUPREM  A L  
R. P. B U LG A R IA  a Judecat şi 
pronunţat sentinţe îm potriva 
unor cetăţeni bulgari care au 
slu jit unor servicii de spionaj 
străine.

Din numeroasele dovezi cu
lese tn cursul instrucţiei judi
ciare s-a stabilit că trei cetă
ţeni din Sofia, independent u- 
nul de celălalt şi fn perioade 
diferite, s-au pus tn slujba u- 
nor servicii de spionaj străine, 
culegînd şi transmiţînd infor
maţii ce constituie secrete de 
sta t

Tribunalul a  condamnat la 
moarte prin Împuşcare pe u- 
nul din acuzaţi, iar pe ceilalţi 
doi la 20 şi respectiv 15 ani de 
închisoare.

B A N C A  C E N TR A LA  D IN  
CH ILE  a  anunţat vineri o  
nouă devalorizare a monedei 
naţionale, escudo, în cadrul 
reajustărilor periodice a cursu
lui de schimb al acesteia In ra
port cu dolarul. Noul curs de 
schimb a  fost fixa t la 9.88 es- 
cudos pentru un dolar.

R E PR E ZE N TAN ŢII PER
M A N E N Ţ I A I M A R II B R IT A 
N II  Ş I AR G E N TIN E I L A  ONU 
au comunicat secretarului ge
neral a l O NU  că guvernele lor 
au căzut de acord să ducă. la 
începutul anului viitor, trata
tive cu privire la asigurarea li
bertăţii de mişcare şi comuni
caţii tntre Insulele M alvine 
(Falkland) şl Argentina pre- 
cizînd însă că divergenţele a- 
supra statutului v iitor al insu
le lor nu au fost aplanate.

C IC LO N U L „ IN A -  care s-a 
abătut jo i asupra regiunilor de 
coastă din nordul Mozamblcu- 
lul, a provocat moartea a opt 
persoane şl rănirea altor 12. 
precum şl importante pagube 
materiale — se arată într-un 
raport a l autorităţilor colonia
le portugheze.

„Le monde" - V izita lui M aurice Schumann
la T unis

Vizita pe care Maurice Schumann, ministrul 
afacerilor externe al Franţei, o  întreprinde la 
Tunis, se încadrează tn acţiunile iniţiate de o fi
cialităţile de la  Paris In vederea restabilirii u- 
nor relaţii de cooperare cu Tunisia. G. Pompl- 
dou, preşedintele Franţei, a reînnoit invitaţia a- 
dresatâ lui Habib Bourgulba, şeful statului tu
nisian, aşteptat la Paris tn primăvara anului 
viitor. R. Gnlley. ministru a l poştelor şl tele
comunicaţiilor, a făcut recent o  vizită la Tunis, 
unde a asistat la  Inaugurarea cablului telefonic 
siibmartn ce leagă Blzerta de Marsilia.

Pe de altă parte, Tunisia este interesată şl ea 
tn strtngerea legăturilor cu Franţa. Bahl Lad- 
tfham, noul piim-mlnlstru, a menţionat clar a- 
cest lucru tn declaraţia sa guvernamentală. In 
»cest mod, spiritul care va anima convorbirile 
pe care Maurice Schumann urmează să le  albă 
io rum* * fos‘ definit ■ bune înţelegere şl do

rinţa de cooperare se relevă ca aspectele lor 
esenţiale.

Relaţiile de cooperare dintre cele două ţări 
s-au îmbunătăţit tn special începînd din 1967, 
cînd Franţa a acordat Tunisiei un Important 
împrumut Această sumă era alocată pentru f i
nanţarea a trei proiecte tun is iene: primul îl 
constituia cablul Marsllla-Blzerta-Tunls, pentru

Din presa străină
care ajutorul francez se ridica tn total la  25 
milioane franci, cel de-al doilea cablu te le fo
nic Tunis-Nabeul (8 milioane), tar cel de-al 
treilea —  extinderea reţelei de televiziune (9,5, 
milioane). Acest împrumut a  fost urmat în mod 
consecvent de acorduri încheiate sau reînnoite 
fn anii urm ţtorl.ş! p rin  care Franţa acorda Tu
nisiei o serie de credite necesare traducerii tn

viaţă a  proiectelor sale de dezvoltare indus
trială, economică şl culturală a  ţării. R ev ir i
mentul Înregistrat tn relaţiile franco-tunisiene 
debutează pe o  cooperare ce lung tim p a  ocolit 
domeniul economic şi financiar, dar prezentă 
continuu pe plan cultural şl tehnic. De aceea, 
viz ita  Iul Schumann, programată cu o  lună îna
intea reuniunii Comisiei m ixte franco-tunlsie- 
ne, pare de bun augur pentru viitoru l relaţiilor 
de cooperare în toate domeniile dintre cele 
două ţâri.

Este probabil că tn cursul convorbirilor ce 
urmează să aibă loc la  Tunis va  f i  abordată şi 
problema contenciosului franco-tunislan. Aces
ta se referă, pe de o  parte, la  indemnizaţiile 
(prevăzute de legea naţionalizării —  mai 19Q4) 
pentru colonii francezi exproplaţi, cărora nu 11 
s-aij ^Ustrlbult pfnă tn prezent decît 2 miliarde 
700 m ilioane de franci vechi, tn absenţa unei 
estimări ofic ia le tunisiene şl franceze; pe de 
altă parte, bunurile franceze încă blocate, care 
valorează în ansamblu aproxim ativ 10 milioane 
de dinari (1 dinar este echivalent cu aproxi
mativ 10 franci). Una dfn lin iile de montare a  automobilelor „Fiat* la Uzina de automobi

le „Balkan* din oraşul Sboved, Bulgaria. A id  s-ou montat trei linii pen
tru asamblarea automobilelor de tipul Moskvicl, Ftat-850 si Fiat-12*.
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